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Tento sborník sestavily spolupracovnice paní doktorky Jarmily Burgetové 

(Hana Tomanová, Linda Jansová a Marina Krahulcová) z Knihovny AV ČR 

ku příležitosti jejího životního jubilea. Pozoruhodně rozsáhlá bibliografie, 

rozmanitá obsahem i formou zveřejnění, vypovídá o stejně zajímavé profesní 

dráze autorky, která za své celoživotní zásluhy obdržela ku příležitost 

80. narozenin vysoké ocenění z rukou předsedy Akademie věd České 

republiky, pana profesora Jiřího Drahoše. 

 

Vážený pane předsedo, vážení hosté,  

vážená paní doktorko Mileno Burgetová, milá kolegyně a přítelkyně, 

 

dnes dostáváte z rukou pana předsedy Akademie věd Čestnou medaili 

„Za zásluhy o Akademii věd České republiky“. Dovolte mi, abych se k Vašim 

zásluhám přiblížila v poněkud širším časovém i obsahovém rozsahu. 

  

Narodila jste se 3. července 1931 v Sušici na Šumavě v rodině gymnaziálního 

profesora. Na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze jste vystudovala 

obor knihovnictví a v roce 1967 jste získala titul doktorky filozofie.  

 

Na počátku své profesní dráhy jste působila na Slovensku, podílela jste se po 

dva roky na rozvoji slovenského knihovnictví. V Krajskej ľudovej knižnici 

v Prešově, pod vedením jejího tehdejšího ředitele, významného slovenského 

knihovníka PhDr. Jozefa Repčáka, jste pomáhala budovat její metodické 

oddělení, jedno z prvních na Slovensku. Spolu s dr. Repčákem jste založili 

krajské knihovnické periodikum „Radca ľudového knihovníka“, pořádali jste 

školení a semináře pro pracovníky okresních knihoven a všestranně pomáhali 

jejich etablování a rozvoji. 

 

V té době jste úzce spolupracovala také se souběžně vytvářeným metodickým 

kabinetem Matice slovenské v Martině, vedeným dr. Jánem Irmlerem. 

Patřila jste k prvním autorům nové edice MS – Príručky pre knihovníkov, pro niž 

jste zpracovala publikaci „Práca s periodickou tlačou v ľudových knižniciach“. 

Přednášela jste rovněž na řadě celoslovenských knihovnických kurzů 

a publikovala články v časopise Čitateľ. Za činnost na Slovensku jste byla 

dvakrát vyznamenána – v roce 1955 pochvalným uznáním Krajského národního 

výboru v Prešově a v roce 1968 poděkováním za vzornou spolupráci ve prospěch 

slovenského knihovnictví tehdejším Povereníctvem kultury v Bratislavě.  
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Po návratu do Čech jste pracovala v Ústředním vědecko-metodickém kabinetu 

knihovnictví tehdejší Státní knihovny a krátkou dobu na ministerstvu kultury 

v Praze. V průběhu Pražského jara 1968 jste se angažovala ve věci ustavení 

profesního spolku knihovníků, Svazu knihovníků a informačních pracovníků 

(dále jen SKIP), a po založení spolku jste působila jako jeho ústřední tajemnice 

až do jeho zrušení ministerstvem vnitra v srpnu 1970. Z politických důvodů jste 

dostala ve Státní knihovně koncem roku 1969 výpověď a dva roky jste nemohla 

z kádrových důvodů získat zaměstnání. Dle tehdejší terminologie „jste narušila 

socialistický společenský řád“. 

 

V květnu 1972 jste dostala práci knihovnice v Psychologickém ústavu ČSAV 

v Praze. Od roku 1976 jste pak působila v metodickém oddělení Základní 

knihovny – Ústředí vědeckých informací ČSAV, koncem roku 1992 přejmenované 

na Knihovnu AV ČR, kde působíte dosud. 

 

Ihned po Listopadu 1989 jste věnovala všechny své síly k obnovení činnosti SKIP, 

což se Vám také zdařilo a na ustavujícím sjezdu v dubnu 1990 jste byla zvolena 

jeho předsedkyní, znovu jste byla zvolena do čela spolku na 1. řádném sjezdu 

SKIP v září 1992 i na 2. řádném sjezdu v květnu 1995. Na valné hromadě SKIP 

v Brně v roce 2001 jste byla vyhlášena čestnou předsedkyní SKIP. Na činnosti 

vrcholných orgánů SKIP se podílíte doposud, jste členkou předsednictva komise 

pro zahraniční styky a také předsedkyní Frankofonního klubu SKIP, jehož 

vytvoření v roce 2002 jste rovněž iniciovala.  

 

Na počátku devadesátých let jste se neváhala aktivně zapojit do rozvoje 

mezinárodních styků: v Mezinárodní federaci knihovnických sdružení a institucí 

(International Federation of Library Associations and Institutions) jste působila 

v letech 1997 až 2005 ve stálé komisi sekce veřejných knihoven; byla jste řádnou 

členkou a krátce i funkcionářkou Mezinárodní asociace bibliologie, aktivně jste 

se účastnila konferencí a akcí dalších spolků a sdružení, například LIBER 

a EBLIDA. 

 

Byla jste v letech 2003 až 2007 členkou České komise pro UNESCO, udržovala 

jste kooperační styky s nejrůznějšími zahraničními knihovnickými institucemi 

a spolky, v prvé řadě s francouzskými, německými a rakouskými.  

 

Sdružení knihovnic a knihovníků vědeckých knihoven Rakouska (Vereinigung 

österreichischer Bibliothekarinnen und Bibliothekare) Vás v roce 1998 

vyznamenalo „za vynikající mezinárodní spolupráci“ stříbrnou medailí 

dr. Josefa Bicka. V roce 2001 jste obdržela Cenu českých knihovníků, 

udělovanou SKIP, a téhož roku od Sdružení knihoven medaili Z. V. Tobolky za 



5 

celoživotní přínos českému knihovnictví. V roce 2009 Vás pražský výbor SKIP 

vyznamenal čestným titulem „Pražská knihovnice“. 

 

Vraťme se nyní do domovské instituce, Akademie věd. Já osobně si Vás 

pamatuji již od počátku 80. let jako organizátorku nejrůznějších školení, 

exkurzí, seminářů a kurzů pro knihovníky v ústavech ČSAV, později už v AV ČR. 

Vaše výjezdní kurzy pomohly nejen ke vzdělávání v profesi, ale neoficiální 

cestou jste vytvářela knihovnickou síť, tehdy i bez internetu. Váš organizační 

talent Vás nikdy neopustil, na druhé straně jste ale sama také přednášela 

a hlavně neúnavně publikovala. 

 

Z bohaté publikační činnosti (přes 350 prací) lze vedle několika samostatných 

metodických publikací zmínit články, zejména k problematice organizace 

a řízení knihoven, jejich doplňování, využívání a šíření vědeckých informací, 

informační výchovy, k otázkám knihovnické legislativy a k mezinárodní 

spolupráci. Podílela jste se na vydání prvního učebního CD-ROMu nazvaného 

„Informační studia a knihovnictví v elektronických textech I“ vydaného 

Ústavem informačních studií a knihovnictví FF UK v Praze i na několika 

anglických přehledových vydáních o českém knihovnictví. Po celou dobu našeho 

vlastního, KNAV vydávaného časopisu INFORMACE, od prvního čtyřstránkového 

informačního letáčku až po současnou podobu, jste byla jeho editorkou, 

s neuvěřitelnou trpělivostí, vytrvalostí a důsledností jste dobývala od autorů 

příspěvky a starala se o informační i jazykovou úroveň časopisu.  

 

Pro pokročilejší generaci knihovníků jste se stala živou legendou. Pro ty, kteří 

Vás neznají zblízka, na Vás prozradím, že nejste uzavřená pouze ve své profesi, 

ale jste ještě znalkyně hudby, hrajete na housle, ráda a hodně fotografujete, 

pečete výtečné bábovky a cukroví, zejména ořechové rohlíčky, umíte se smát, 

jste sestra naší generací oblíbeného jazzového muzikanta Sváti Macáka, jste 

čtyřnásobná babička a dvojnásobná prababička, ale elánu Vám (naštěstí) 

neubývá. Neporazilo Vás ani to, že Vás na přechodu pro chodce porazil a těžce 

zranil taxikář – zase jste se zotavila a vrátila se do dění. Jste statečná paní.  

 

Vaše Ivana Laiblová Kadlecová 
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byla zřízena dne 21. února 2006 k ocenění mimořádných aktivit v oblasti 

organizování vědy a zajišťování infrastruktury výzkumu a vývoje.  

 

Pro medaili byl zvolen motiv architektonicky cenné budovy, která je sídlem 

Akademie věd ČR. Jde o první monumentální novorenesanční stavbu v Čechách 

z roku 1861 od architekta Ignáce Ullmana, který patřil k nejvýraznějším českým 

představitelům neorenesančního slohu. Stavba vyniká jasným řádem čerpajícím 

ze vzorů římských a benátských renesančních paláců i logickým vnitřním 

uspořádáním. Alegorické sousoší na atice bylo vytvořeno podle návrhu Josefa 

Mánesa. Dostavba z let 1893–1896 je dílem rakouského architekta Friedricha 

Schachnera. Na její výzdobě se podíleli takoví tvůrci jako J. V. Myslbek, autor 

dvou alegorických soch nesoucích galerii ve dvoraně i dvou lvů na schodišti 

vestibulu. Poslední architektonické úpravy dvorany z let 1998–1999 navrhl 

Ing. arch. Petr Bouřil. Projekt získal 1. cenu v kategorii rekonstrukcí za rok 1999 

v soutěži Grand prix Obce architektů. 

 

Autorem výtvarného návrhu medaile je akademický sochař Michal Vitanovský. 

K jeho realizovaným návrhům patří například Řád T. G. Masaryka a Řád Bílého 

lva, či pamětní mince 50 Kč Svatá Anežka Česká, 500 Kč J. A. Komenský 

a 5 000 Kč Univerzita Karlova. Tím, že do předávané medaile je vyryto jméno 

jejího nositele, stává se individuálním uměleckým předmětem. 
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Dostalo se nám cti zúčastnit se přípravy publikace, která je věnována 

k 80. narozeninám naší milé kolegyně PhDr. Jarmily Burgetové. Bibliografie 

byla zpracována během dubna až června 2011, tedy v době těsně předcházející 

tomuto významnému jubileu. 

 

Nejprve byl pořízen seznam všech prací z volně dostupných i licencovaných 

elektronických zdrojů. Několik záznamů bylo doplněno na základě osobního 

sdělení jubilantky. Záznamy jsou na první úrovni seřazeny chronologicky 

vzestupně a na druhé úrovni pak abecedně. V závěru výběrové personální 

bibliografie jsou uvedeny záznamy časopiseckých článků pojednávajících 

o jubilantce. 

 

Bibliografie celkem obsahuje přes 350 záznamů. Klíčovými zdroji pro 

identifikaci těchto záznamů se staly: 

– databáze ASEP (Automatizovaný systém evidence publikací, 

http://www.lib.cas.cz/asep-arl/) provozovaný Knihovnou AV ČR, v. v. i., 

(KNAV), 

– katalogy KNAV (http://aleph18.lib.cas.cz/), 

– katalogy/databáze Národní knihovny ČR (http://aleph.nkp.cz/F/), zejména 

báze KKL, ČNB, ANL a SKC, 

– databáze LISA a LISTA. 

 

Bibliografie obsahuje záznamy zejména následujících typů dokumentů: 

– časopisecké články, 

– příspěvky do sborníků, 

– cestovní zprávy, 

– zprávy z akcí, 

– recenze. 

 

Do bibliografie jsou zařazeny především záznamy dokumentů psaných 

v češtině, francouzštině, ruštině a angličtině. 

 

Při zpracování bibliografie byla primárně využita aktuální verze normy ČSN 

ISO 690 Informace a dokumentace – Pravidla pro bibliografické odkazy a citace 

informačních zdrojů. Z toho mj. plyne, že v záznamech časopiseckých článků 

jsou v případech, kdy zdrojové časopisy mají přidělen identifikátor ISSN 

(International Standard Serial Number), uváděny tzv. klíčové názvy těchto 

časopisů. Z pragmatických důvodů (s ohledem na řazení záznamů) jsou však 
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jsou jména a příjmení druhých a dalších autorů (vyskytují-li se v daném 

záznamu) uvedena v invertovaném tvaru (stejně jako jména prvního autora). 

Jména jednotlivých autorů jsou mezi sebou oddělena čárkami a mezerami. 

V řadě záznamů tištěných zdrojů jsou navíc doplněny odkazy na online verzi 

těchto zdrojů. V případě uvedení dvou odkazů u jednoho záznamu jsou tyto 

odkazy od sebe odděleny mezerami a spojkou „a“. 

 

Hana Tomanová a Linda Jansová  

 

 

 

 



BURGETOVÁ, Jarmila. Práca s periodickou tlačou v l’udových knižniciach. 

Martin: Matica slovenská, 1956. 29 s. 



BURGETOVÁ-MACÁKOVÁ, Jarmila. O práci lidových knihoven na Slovensku.  

Na základě zpráv účastníků zájezdu po slovenských knihovnách zprac. a zred. 

Jarmila Burgetová-Macáková. Výběrový seznam slov. odb. knihovnické lit.  

a metodických materiálů MS a OÚ sest. Alojz Kuruc. Praha: Národní knihovna – 

Ústřední metodický kabinet knihovnictví, 1957. 103 s. Příručky pro knihovníky, 

č. 4. 



BURGETOVÁ, Jarmila. Knihovnictví v Československu: sborník materiálů o stavu  

a činnosti zákl. sítí jednotné soustavy čs. knihoven, připravený při příležitosti  

2. celost. sjezdu knihovníků. Zprac. a zred. Jarmila Burgetová. Autor úvodu 

Jaroslav Lipovský. Praha: Národní a universitní knihovna, 1958. 102 s. 



BURGETOVÁ, Jarmila. Doplňujeme knižní fondy vesnických knihoven. Předml.: 

Jaroslav Lipovský. Praha: Orbis, 1962. 101, [3] s. 
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Meziknihovní výpůjční služba. Zprac. Jarmila BURGETOVÁ, Dalibor VANČURA 

aj. Praha: St. knihovna ČSSR, 1964. 90 s. 



Současný rozvoj knihovnictví v SSSR: sborník ustanovení, instrukcí a výnosů  

o knihovnictví a příspěvků ze zkušeností sovětských knihovnických pracovníků. 

Uspořádala, úvod napsala a přeložila Jarmila BURGETOVÁ. Praha: Státní 

knihovna ČSSR, 1965. 90 listů. Knihovnické zkušenosti SSSR a socialistických 

zemí, sv. 5. 



BURGETOVÁ, Jarmila. Tjeckoslovakiens biblioteksväsen. Biblioteksbladet. 1966, 

51(1), s. 4-10. 

 

Organizace a metodika meziknihovní výpůjční služby v ČSSR: sborník materiálů  

1. celost. semináře o meziknihovní výpůjční službě, který uspoř. St. knihovna 

ČSSR 25. dubna 1966 v Praze. Red. J. BURGETOVÁ, E. SOŠKOVÁ, V. VOLFOVÁ. 

Praha: Státní knihovna ČSSR, 1966. 71 s. 



BURGETOVÁ, Jarmila. Den interurbane lanevirksomhed i tjekkoslovakiet. Reol. 

1967, 6(4), 218-223. ISSN 0486-4026. 

 

BURGETOVÁ, Jarmila. Hlavní poznatky ze studia francouzského knihovnictví: 

cestovní zpráva o stud. pobytu ve Francii. [Praha: Státní knihovna ČSSR], 1967. 

39 s. 

 

Rozbor současného stavu doplňování a využívání zahraniční devizové literatury 

ve státních vědeckých a vysokoškolských knihovnách. Praha: Státní knihovna 

ČSSR, 1967. 18 s. Průzkum byl proveden Státní knihovnou – Čs. mezinárodní 

výměnou a nákupem publikací a Ústředním vědecko-metodickým kabinetem 

knihovnictví pod vedením J. Burgetové a M. Sedláčkové. 
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ZPRÁVA o účasti na 34. zasedání IFLA ve Frankfurtu n. M. ve dnech  

18.–26. srpna 1968. Zprávu podávají Jarmila BURGETOVÁ aj. Praha: [Státní 

knihovna ČSSR], 1968. 



BURGETOVÁ, Jarmila. Hlavní poznatky ze studia anglického knihovnictví: 

cestovní zpráva o stud. pobytu v Anglii. Praha: [St. knihovna ČSR], 1969. 45 s. 



BURGETOVÁ, Jarmila. Hlavní poznatky ze studia dánského knihovnictví: 

cestovní zpráva o stud. pobytu v Dánsku. Praha: [St. knihovna ČSR], 1970. 27 s. 



BURGETOVÁ Jarmila. Bibliography of psychological works, published in  

1946–1968 in Poland-Polish. Psychologie v ekonomické praxi. 1975, 10(3),  

184-186. ISSN 0033-300X. 



JB [pseud. BURGETOVÁ, Jarmila]. Rádce a učitel knihovníků: k osmdesátinám 

básníka Jana Šnobra. Čtenář (Kladno). 1981, 32(11), 354-357. ISSN 0011-2321. 



Biologické vědy. Sest. Karel BENEŠ. Předml. Jarmila BURGETOVÁ. Praha: 

Academia, 1982. 232 s. Vědecké informace ČSAV. Příručka pro uživatele 

vědeckých informací, 2. ISSN 0322-9181. 



KODÝM, Miloslav, BURGETOVÁ, Jarmila, ŠVECOVÁ, Milada. Psychologické vědy. 

Praha: Základní knihovna – Ústředí vědeckých informací ČSAV, 1983. 242 s. 

Vědecké informace ČSAV. Příručka pro uživatele vědeckých informací, 3.  

ISSN 0322-9181. 
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ZAHRADIL, Jiří, BURGETOVÁ, Jarmila. K některým otázkám automatizace 

centrálních evidencí zahraniční literatury. Technická knihovna. 1984, 28(12).  

ISSN 0049-3171. 



BURGETOVÁ, Jarmila. Informační zabezpečení výzkumu v ČSAV. In: Celostátní 

seminář Informační zabezpečení čs. jaderného programu, Písek 4.–6. 11. 1985. 

Praha: Ústřední informační středisko pro jaderný program, 1985, s. 49-53. 

 

BURGETOVÁ, Jarmila. Obučenije potrebitelej informacii při primeneniji 

vyčislitelnoj i telekomunikacionnoj techniki v sisteme naučnoj informacii ČSAN.  

In: Materialy 4. meždunarodnogo simpoziuma bibliotek akademij nauk 

socialističeskich stran. Varšava: Biblioteka PAN, 1985, s. 202-212. 

 

HÍREŠOVÁ, Zita, BURGETOVÁ, Jarmila. Štatitické sledovanie stavu a činnosti 

informačných stredísk v ČSAV a SAV: počítačové spracovanie štatistických 

údajov. Informačný bulletin UK SAV. 1985, 16(1), 12-24. ISSN 0139-9993. 

 

ZAHRADIL, Jiří, BURGETOVÁ, Jarmila, VÍTEK, Antonín. Budování akademického 

depozitáře v Jirnech u Prahy. Technická knihovna. 1985, 29(3), 65-70.  

ISSN 0049-3171. 



BURGETOVÁ, Jarmila, ŠVECOVÁ, Milada. Vývoj české bibliografie v oblasti 

psychologie po roce 1945. In: Vývoj společenskovědní bibliografie v ČSR po roce 

1945. 1. Praha: 1986, s. 23-29. Metodické příručky SBI, sv. 7. 

 

BURGETOVÁ, Jarmila, ZAHRADIL, Jiří. Influence des nouvelles technologies sur 

l’information préalable dans la recherche scientifique. Schéma et 

Schématisation. 1986, (24), 65. 

 

BURGETOVÁ, Jarmila, ZAHRADIL, Jiří. Vliv nových technologií na informační 

přípravu vědeckého výzkumu. Knihovnictví a bibliografie. 1986, 38(5), 83-85.  

ISSN 0011-2321. 

 

BURGETOVÁ, Jarmila. Kniha tváří v tvář novým technologiím. Knihovnictví 

a bibliografie. 1986, 38(5), 91. ISSN 0011-2321. 
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BURGETOVÁ, Jarmila. Razvitije sistemy naučnoj informacii čechoslovackoj 

akademii nauk. Naučnaja i techničeskaja informacia za rubežom.  

1986, (9), 67-80. 

 

BURGETOVÁ, Jarmila. Základní knihovna – Ústředí vědeckých informací ČSAV 

ve funkci „specializované“ instituce. Zprávy ČSAV. 1986, (10), 26-27. 

 

Metodické pokyny pro přípravu dat v systému ASEP. Verze 2. 

Zprac. Jarmila BURGETOVÁ, Antonín VÍTEK, Eva RATHOUSKÁ a Věra 

KUBÍKOVÁ. Praha: ZK-ÚVI, 1986. 168 s. 



BURGETOVÁ, Jarmila, ŠVECOVÁ, Milada. Vývoj české bibliografie v oblasti 

psychologie po roce 1945. In: Česká bibliografie. Sv. 23. Praha: Státní knihovna 

ČSR, 1987, s. 90-114. 

 

BURGETOVÁ, Jarmila, ZURAWSKI, Kurt Joachim. Obščije čerty i različija meždu 
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Paní doktorko, SKIP oslaví koncem letošního roku 35. výročí svého založení. 

Vy jste tenkrát byla mezi těmi, kteří se rozhodli (po mnoha letech, kdy něco 

takového nebylo možné) obnovit profesní knihovnický spolek. Jak k tomu 

došlo? 

 

To se samozřejmě odehrávalo na pozadí procesů, které hýbaly celou 

společností. Druhá polovina šedesátých let znamenala celkové uvolnění z tuhé 

totality let předcházejících a také knihovníci začali atakovat ministerstvo 

kultury, aby skutečně podporovalo knihovny, aby řešilo věci dosud neřešené, 

aby uvolnilo větší prostředky ve prospěch knihoven. Až do té doby se to lidé 

báli vyslovit, aby to nevypadalo jako kritika. Na ministerstvu kultury však nebyla 

adekvátní odezva, a to vyvolalo potřebu mít profesní organizaci, která dokáže 

knihovny zastupovat a naváže tak na to, co tu bylo po válce – na práci Spolku 

československých knihovníků. Na jaře 1968 se proto dost spontánně vytvořil 

přípravný výbor pro založení Svazu knihovníků a informačních pracovníků. 

Hned od počátku tu byla společná idea, že se spolek nemá týkat jen tehdy tzv. 

lidových knihoven, ale i vědeckých, odborných ad., zkrátka že bude zastupovat 

knihovny všech sítí. V druhé polovině šedesátých let jsem pracovala ve Státní 

knihovně ČR v metodickém kabinetu a také jsem vypomáhala na Ministerstvo 

kultury ČSSR v oddělení knihoven, které vedl soudruh Jaroslav Lipovský. Moje 

kritické názory byly tehdejším čelným představitelům knihoven dobře známy 

z jednání Ústřední knihovnické rady, v níž jsem vykonávala sekretářské práce. 

Byla jsem mladá, plná profesního elánu, a tak jsem byla (jako jediný nestraník) 

přizvána do přípravného výboru, kde jsem dělala tajemnici, sekretářku, 

zapisovatelku a svolávala schůze. Tak vlastně začal výbor v čele s Jiřím Cejpkem 

pracovat. Angažoval se v něm tehdejší ředitel Státní knihovny ČR Josef Vinárek, 

ředitel Městské knihovny v Praze Rudolf Málek, z ostatních např. Naděžda 

Ježková, Ladislav Kurka, Evžen Lukeš, Jaroslav Suchý, Miloš Papírník a další. 

Podle tehdejších regulí jsme se museli ohlásit na Ministerstvu vnitra a povolení 

k ustavení spolku jsme dostali na podzim roku 1968. Bohužel mezitím došlo 

k invazi spojeneckých vojsk, ale ani zdaleka jsme netušili, jak to dopadne. Pořád 

ještě tu panovalo velké nadšení, že zakládáme spolek. Ustavující sjezd se konal 

v prosinci 1968. Tedy pod tíhou okupace, ale bez vědomí, jaký bude skutečný 
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vývoj. Shodou okolností ustavující sjezd proběhl na stejném místě jako 

obnovující sjezd v roce 1990, tzn. ve velkém sále Městské knihovny v Praze. 

Předsedou byl zvolen dr. Rudolf Málek, profesor Cejpek místopředsedou a já 

ústřední tajemnicí. Počet členů byl poměrně vysoký, protože v roce 1990 jsme 

měli co dělat, abychom ho dotáhli. Vznikly regionální výbory, začali jsme 

vydávat cyklostylovaný bulletin, připravovaly se různé akce a začali jsme se 

obracet na ministerstvo kultury s nejrůznějšími požadavky. Bohužel v dubnu 

roku 1969, kdy se ústředním tajemníkem KSČ stal Husák a společenská situace 

se začala rychle měnit, jsme už věděli, k čemu spějeme. Než nás v srpnu 1970 

zrušili, už jsme se víceméně jen bránili, především atakům, že jsme 

kontrarevolucionáři. Poslední půlrok jsme vlastně jen dělali analýzy činnosti 

a dokonce jsme si vzali právníka v domnění, že spolek zachráníme. To ale bylo 

vyloučeno. Vládní, státní a stranická (rozuměj komunistická) linie velela zrušit 

všechny spolky, které v druhé polovině šedesátých let vznikly a žádný, ani ten 

náš, nemohl přežít. V srpnu jsme museli uzavřít naši činnost, předat archiv na 

ministerstvo vnitra a tím to na dlouhá léta skončilo.  

 

Můžete se pokusit charakterizovat situaci tehdejších lidových knihoven a říci, 

v čem je chtěl SKIP zastupovat? 

 

Šedesátá léta byla obdobím, které mělo knihovnám přinést možnost rozvoje. 

V roce 1959 byl přijat druhý knihovnický zákon, tedy určitý legislativní rámec tu 

byl, ale realita tomu neodpovídala. Velice formálně se scházela ÚKR, která 

projednávala stav knihoven v jednotlivých sítích, uvažovala o zlepšení práce 

mezi knihovnami, ale reálné podmínky byly strašně omezené a omezované. 

Směly se jen určité věci, bylo přesně určeno jaké knihy a v jakém poměru 

(žánrů, jazykových oblastí apod.) se mohou nakupovat. Dnes už si nedovedeme 

představit, že bylo centrálně stanoveno, kolik procent marxisticko-leninské 

literatury musí být ve fondu. To dirigování shora bylo tak hrozné, že spolek 

chtěl vytvořit jakousi protiváhu a omezení centralizovaného systému a v tomto 

rámci mínil hájit zájmy knihoven. To bylo samozřejmě trochu naivní. 

 

Uspěli jste alespoň v něčem? 

 

Zhruba dva roky, kdy bylo ve společnosti volněji, se dalo o něčem diskutovat. 

Například jak by měly vypadat fondy knihoven, jak by měla probíhat 

spolupráce a především se podařilo rozhýbat meziknihovní výpůjční službu. 

Ta měla legislativní rámec v knihovnickém zákoně a v praxi bylo možno se o to 

opřít. Meziknihovní výpůjční služba se stala základem spolupráce mezi 

knihovnami a tehdy pomáhala překlenout poměrně značnou propast mezi 
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vědeckými a lidovými knihovnami. Lze konstatovat, že několik malých krůčků 

bylo učiněno.  

 

Ráda bych se Vás ještě zeptala na dnes už legendární účast na konferenci IFLA 

ve Frankfurtu nad Mohanem v roce 1968. Ta se pokud vím uskutečnila ve 

dnech okupace tzv. vojsky spřátelených armád. 

 

Do Frankfurtu jsme jeli jako delegace přípravného výboru, protože v srpnu 1968 

SKIP ještě oficiálně neexistoval. IFLA tehdy měla obrovský zájem o dění u nás 

a se zadostiučiněním sledovala přípravy k založení knihovnického spolku. IFLA 

je prioritně nevládní organizací profesních spolků, ale u nás vlastně žádný 

neexistoval. Díky velké toleranci a z kolegiality přijali za člena Ústřední 

knihovnickou radu, což byl ovšem logický nonsens – v rámci IFLA to nemělo 

obdoby. Na konference však jezdil vždy nějaký člen, obvykle pracovník 

ministerstva, ÚKR. Normální knihovník se ani nedozvěděl, o čem se jednalo.  

 

Konference IFLA v osmašedesátém tedy byla první vlaštovkou v tom, že tam byli 

reprezentanti knihovnického spolku (byť vznikajícího) a že se o jejím jednání 

podrobně informovalo. Tehdy jsme si cestu platili každý sám, ale nebyla to nijak 

závratná suma, protože nám vyšli vstříc a prominuli konferenční poplatky. 

Takže nás jelo cca patnáct. Konference začala normálně, byli jsme přivítáni 

a dokonce dr. Málek byl zvolen do nejužšího výběru pro řídící výbor. Jenže ve 

středu jednadvacátého srpna ráno mi už ve výtahu v hotelu, kde jsem byla 

ubytována, jeden z místních pravil: „Tak to jste pěkně dopadli, jste obsazeni.“ 

Nejdřív jsem tomu vůbec nevěřila, ale v recepci mi to potvrdili. Na konferenci 

bylo velké pozdvižení. Řídící výbor uvažoval, zda má jednání vůbec pokračovat. 

Nakonec se rozhodlo, že se pokračovat bude a nám projevili obrovskou 

solidaritu. Sehnali nám minirádia, abychom mohli sledovat, co se děje v Praze. 

Zahrnuli nás obrovským zájmem a péčí. Ale byla tu ještě jiná strana, a to byla 

sovětská delegace. Ta se od nás okamžitě distancovala a pak nám to ještě 

dodatečně vrátila. Ve svých zprávách uvedli, že jsme se nechovali adekvátně, že 

jsme byli hysteričtí, což pak mělo své dozvuky a důsledky.  

 

Zůstali jsme ve Frankfurtu o dva dny déle, protože v prvních dnech nebyla 

možnost dopravy, nelétala letadla, nejezdily vlaky. Na nádraží se s námi přišla 

rozloučit velká delegace, každý dostal tašku jídla, protože jsme měli 

protichůdné zprávy, z nichž např. jedna říkala, že nás německý rychlík doveze 

na hranice a dál půjdeme, jak to půjde. Naštěstí jsme se dostali až na pražské 

smíchovské nádraží. 
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V jakém stavu jste našli pracoviště? 

 

Mezi námi byl např. ředitel tehdejší Státní knihovny ČR dr. Vinárek, takže jsme 

se dohodli, že se následujícího dne sejdeme, nikoliv však v obsazeném 

Klementinu, ale v budově v Liliové ulici. Tam se vedení knihovny scházelo 

a začalo vyjednávání se sovětskou armádou, abychom se mohli vrátit. To trvalo 

zhruba dva týdny. Po návratu jsme zjistili, že fondy bohudík zůstaly nedotčeny. 

Hůře už dopadly zásoby jídla zaměstnanců v lednicích a ve skříňkách, ale to se 

dalo oželet.  

 

Pro Vás však účast na IFLA a angažmá v přípravném výboru měly fatální 

následky. 

 

Byla jsem jednou z těch, na něž se soustředila odveta představitelů Ministerstva 

kultury, hlavně vedoucího oddělení knihoven Jaroslava Lipovského, takže 

v roce 1969 už bylo možno vnímat první známky, že to asi nedopadne dobře 

a dostanu výpověď. Tlak byl vyvíjen na zaměstnavatele, ale bylo jasné, že bude 

muset být odvolán její ředitel dr. Vinárek, protože ten by mi výpověď nedal. 

Stalo se a nový ředitel ing. Kozelek už žádné skrupule neměl. Bohužel jsem 

dostala tu nejhorší výpověď, která byla možná, tzn. na nový paragraf, který 

tehdy přijal parlament a který zněl „pro narušení socialistického společenského 

zřízení“. To bylo skutečné Kainovo znamení, protože s tím jsem nemohla 

sehnat absolutně žádné místo – ani jako telefonistka, ani jako uklízečka. 

Myslela jsem si, že jsem v právu, takže jsem se celou věc rozhodla řešit soudně. 

A právě u soudu ministerstvo předložilo různé zprávy jednak ze Sovětského 

svazu, jednak z NDR, kde jsem byla popsána jako hysterka, která na konferenci 

IFLA provokativně sledovala rozhlasové zprávy a pobuřovala tím sovětskou 

delegaci apod. Přesto, že mi to velice přitížilo, jsem první soud vyhrála. 

Ministerstvo se okamžitě odvolalo a zmanipulovaní soudci už zajistili, že 

v druhém stání jsem prohrála.  

 

V těchto případech ale bývalo obvyklé nabízet jistou shovívavost za informace 

o spolupracovnících. Setkala jste se s něčím takovým? 

 

Tohle mi bylo naznačeno, ale o tom jsem odmítla i jen uvažovat. Měla jsem 

paradoxně jednu výhodu. Nebyla jsem členkou komunistické strany a nebylo 

mě odkud vyloučit, nemohli mě postihnout či vydírat tak, jak se jim to dařilo 

u vlastních členů. Proto mě museli nemilosrdně vyhodit z práce a dát mi do ruky 

takové papíry, abych žádnou nenašla. Živila jsem se jako brigádnice v Institutu 

řízení, kde jsem řadila lístečky do katalogu, opisovala adresy apod. Stálé 

zaměstnání jsem dostala až po dvou letech díky velkému komunistovi profesoru 
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Linhartovi, který byl ředitelem Psychologického ústavu ČSAV, jemuž mě 

doporučili nějací jeho známí. On si mohl dovolit mě zaměstnat v knihovně, ale 

s tím, že jsem se denně musela ohlásit a vyřizovat všechny jeho byť 

sebebizarnější požadavky, detektivními způsoby shánět prameny, ale to mi 

nevadilo, protože to byla práce v mém oboru.  

 

Po revoluci jste se pro mnoho lidí, kteří Vás neznali, vynořila odkudsi 

z knihovny Akademie věd se záviděníhodnou jazykovou výbavou. Všichni jsme 

se vymlouvali na nedostatek motivace. Jak to, že Vám nechyběla? 

 

To je asi zásluha rodiny. Moji rodiče – otec byl profesorem na gymnáziu – mě 

od mala vedli k cizím jazykům. Už ve třetí obecné jsem chodila soukromě na 

angličtinu, gymnázium jsem navštěvovala v době protektorátu, takže tam se 

němčina nejen učila, ale dokonce jsme německy mluvili i v jiných předmětech. 

Po válce jsem se vrhla na francouzštinu, protože jsme byli v rodině dost 

frankofilní zaměřeni, hlavně maminka. Francouzštinu jsem nakonec dotáhla až 

ke státní zkoušce. No a ruština se učila povinně na vysoké škole. Asi jsem měla 

i nějaké předpoklady.  

 

Přestože Vaše kariéra byla dlouhou dobu spojena s Akademií věd, přesto je 

patrné, že stále tíhnete k veřejným knihovnám. 

 

To je pravda. Vlastně až do osmašedesátého jsem v klementinském metodickém 

kabinetu měla na starosti veřejné knihovny a jako tzv. ústřední metodička jsem 

je pravidelně navštěvovala. V Akademii jsem se sice musela orientovat trochu 

jinak, ale nikdy jsem se nesnažila dostat do nějaké úzce vymezené oblasti, jako 

je katalogizace, bibliografie apod. I tam jsem hledala nějaké širší pole 

působnosti a to jsem našla v metodickém oddělení, kde jsme vydávali a dodnes 

vydáváme časopis pro knihovny, organizovali jsme různé formy vzdělávání atp. 

Zkrátka vždycky mě to táhlo někam, kde byl trochu širší obzor. Dobrý vztah 

k veřejným knihovnám mi celou tu dobu zůstal. Jakmile se v devadesátém roce 

obnovil SKIP, cítila jsem se jako ryba ve vodě, když jsem mohla pomáhat 

veřejným knihovnám. Odrazilo se to nakonec i v tom, že působím ve výboru 

IFLA pro veřejné knihovny.  

 

Já Vás znám jako velmi agilního člověka, kterému není nic zatěžko. Často se 

věnujete zahraničním hostům – to je přece náročné fyzicky i psychicky. Kde 

berete chuť a síly tohle podstupovat?  

 

Možná, že je to právě tím, že jsem se vlastně až do roku 1990 nemohla pořádně 

angažovat. Z Psychologického ústavu jsem se naštěstí dostala do knihovny 



54 

Akademie věd a tam jsem se pomalu prokousávala až ke své práci 

v metodickém oddělení, ale přece jenom, co mohl tehdy člověk dělat. Takže ta 

změna, změna možností – obnovit SKIP, navázat kontakty se zahraničím – to 

všechno násobilo mé síly. Vždycky jsem si toho vážila, protože pro mě už 

to nikdy nebude samozřejmost, spíš dar z nebe.  

 

(Čtenář, roč. 55, 2003, č. 11, s. 311-314, rozhovor vedla Hana Jirkalová.) 
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NÁRODNÍ KNIHOVNA, 15, 2004, č. 1 3

ZAMYŠLENÍ NAD OTÁZKAMI
ETIKY KNIHOVNICKÉ
A INFORMAČNÍ PROFESE

Jarmila Burgetová

Předčasně zesnulý Karel Janoš z Ústavu knihovnic-
tví a informačních studií FF UK nám zanechal na téma
etiky v našem oboru několik studií a statí a hlavně stále
aktuální skripta „Informační etika“. Inspirativní mohou být
i články některých autorů z počátku devadesátých let,
Michala Růžičky, Petera Pálky, Jiřího Cejpka, Jiřího Sed-
láka a dalších. Naši kolegové a kolegyně na Slovensku
se problematice profesní etiky v devadesátých letech také
věnovali: v letech 1991–1994 to bylo zejména v časopise
„Knižnice a informácie“. Katedra knižničnej a informačnej
vedy FF Univerzity Komenského v Bratislavě uspořádala
v prosinci 1992 samostatné kolokvium na téma „Knihov-
nická etika“.

Z nejnovějších textů k nim přiřaďme sylabus k baka-
lářskému studiu informační vědy, jejž vydala v roce 2002
Filozofická fakulta Masarykovy univerzity v Brně1). Auto-
rem je Jan Činčera, který přednáší na Vyšší odborné ško-
le informačních služeb v Praze. Tematikou informační etiky
se v poslední době soustavně zabývá.2)  Zajímají ho ze-
jména etické otázky a „dilemata“ vyplývající z užití počíta-
čů, internetu a informačních technologií. Nastoluje zása-
dy a východiska „počítačové etiky“3), snaží se upozornit
na aktuální problémy, které moderní informační společ-
nost musí řešit. Učební text v závěru obsahuje rozsáhlou
bibliografii především angloamerické literatury k danému
tématu.

V knihovnické revue Národní knihovna (č.1/2003) vy-
šel k tématu zajímavý článek Jitky Hurychové „Etika
v informační společnosti“.4)  Naše čechoamerická kolegy-
ně Jitka Hurychová z Northern Illinois University v něm
analyzovala názory převážně amerických autorů, kteří se
zamýšlejí nad etikou ve vztahu k informační společnosti,
a uvedla, že se shodují na nutnosti řešit následující pro-
blémové oblasti:
� Respektování duševního vlastnictví (copyright) ver-

sus svobodný a rovnoprávný přístup k informacím pro
všechny

� Respektování soukromí uživatelů dat a informací ver-
sus potřeby státu a různých agentur získat osobní data
občanů

� Princip srozumitelné, přesné a pravdivé reprezenta-
ce dat

� Princip nepoškozování, nezneužívání a nefalzifikování
dat a informací.

Většinu z uvedených problémů Jitka Hurychová ve
své stati podrobně rozebrala. Jakkoli se nám může zdát,
že některé zveřejněné názory a úvahy se nás prozatím
netýkají, závěry autorky bez výhrad přijmeme. I naše spo-
lečnost se začala potýkat se „zásahy do bezpečnostních
systémů, s počítačovými virovými nákazami, s cenzurou,
se zásahy do osobního soukromí, s přístupem dětí na in-
ternet atd.“5)  Nelze než souhlasit se zásadou, že „pokrok
v informační technologii má chránit a posilovat lidské

hodnoty a ne je poškozovat a ničit“6). Jistě i s tím, že větši-
na etických problémů, které se vztahují ke světu informa-
cí, je globálního charakteru, a měla by proto být řešena
na mezinárodní úrovni. Na druhé straně je jisté, „že etic-
ká řešení nelze importovat či vnucovat z jedné země do
druhé, avšak o všech těchto etických otázkách a princi-
pech by národy měly mezi sebou diskutovat, protože je-
jich řešení je faktorem přispívajícím k vytváření občanské
společnosti a k zachování civilizace.“7)

Karel Janoš v závěru svých skript8)  píše: „Pokud člo-
věk nepochopí, že určité morální zásady jsou trvale plat-
né a pro všechny závazné, potud hrozí světu krize horší
než ekologická. Jedno s ní má společné: že nepříznivé
následky se neprojevují hned a poruchy v začátcích ne-
bývají markantní. Zdá se však, že pozornost, která je ve
světové literatuře etice a také informační etice věnována,
naznačuje, že se celkové morální uvědomění příznivě
prohlubuje“. Jestliže před více než deseti lety toto konsta-
toval, měl jistě pravdu alespoň do té míry, že se o etice
hodně píše a mluví (počet článků o etice se zmnohoná-
sobil), avšak už není tak nesporné, zda se etickými zása-
dami vždy řídíme.

Podívejme se společně, jak se věnují problematice
knihovnické a informační etiky naši kolegové v zahraničí.
Literární rešerše z databáze KKL9)  a zahraničních bází
LISA, LL a ISTA na téma „Etické kodexy v knihovnictví“
s dokumenty z let 1990–2003 v češtině, slovenštině, an-
gličtině a němčině s celkovým počtem 117 záznamů za-
plnila 51 stran, rešerše na téma „Etika v knihovnictví“ s 331
záznamy dokumentů dokonce 120 stran. Počet etických
kodexů v nejrůznějších oblastech lidského konání (a sa-
mozřejmě také v knihovnictví a informačních službách)
se neustále rozšiřuje – jak ve Spojených státech americ-
kých, tak i v Evropě.

Je zajímavé, že Mezinárodní federace knihovnických
asociací a institucí – IFLA, ač se problematikou etických
kodexů zabývá, nikdy neusilovala o vypracování „mezi-
národního etického kodexu knihovníka“. Jinak postupo-
vala např. Evropská rada informačních asociací (Euro-
pean Council of Information Associations/ECIA)10), která
sdružuje 9 evropských spolků z oblasti informací a doku-
mentace. V roce 1998 přijala „Etické principy pro infor-
mační a dokumentační profesionály“11). Obdobný postup
volila rovněž Mezinárodní rada muzeí – International
Council of Museums12), která schválila v červenci 2001
„Kodex etiky muzeí“13). Často bývá citován také „Etický
kodex novináře“14), který v roce 1998/1999 vypracoval a
přijal Syndikát novinářů ČR jako odezvu na deklaraci a
rezoluci ministrů států zúčastněných na 4. Evropské kon-
ferenci o politice hromadných sdělovacích prostředků,
která se konala v prosinci 1994 v Praze.

Nelze přehlédnout fakt, že největší důraz na etické
otázky je tradičně kladen v USA a je jisté, že se mno-
hému můžeme z amerického knihovnictví přiučit. Sta-
čí vyhledat v prohlížeči „Google“ – Etické kodexy v knihov-
nictví – a dostaneme přes 4000 odkazů na dokumenty a
další informace převážně americké provenience. Totéž
potvrzují obě rešerše z naší i světových knihovnických
databází – UNESCO portál pro knihovny a web IFLA. Vždyť
Americká knihovnická asociace – American Library As-
sociation (ALA) vydala svůj první etický kodex již v roce
1903, další známá vydání jsou z let 1938 a 1981, posled-
ní revize je z roku 1995. Dalším závažným právním a etic-
kým dokumentem ALA je tzv. „Library Bill of Rights“, Listi-
na knihovnických práv, první vydání z roku 1948, dále
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1961, 1980 a nejnovější z roku 1996. V USA vychází od
roku 1992 také časopis Journal of Information Ethics,
který se věnuje výhradně této problematice. Jeho zakla-
datel Robert Hauptman vydal v roce 2002 souhrnnou
publikaci k našemu tématu Etika a knihovnictví15), v níž
se ve dvanácti kapitolách zabývá otázkami intelektuální
svobody a kontroly idejí, budováním sbírek, akvizicí a
katalogizací, referenčními a informačními službami, od-
bornými knihovnami a výzkumem, intelektuálním vlast-
nictvím a autorskými právy, to vše ve vztahu k etice. Kni-
ha je vybavena obsáhlou bibliografií, jmenným a věc-
ným rejstříkem.

Zaujala mne pasáž o „informační etice“, v níž R. Haupt-
man uvádí, že tento pojem poprvé uvedl před patnácti
lety v publikaci Etické výzvy v knihovnictví16)  a dodává,
že ve stejné době – tedy v roce 1988 – přišel v Německu
s termínem „informační etika“ Rafael Capurro17). Tento
významný teoretik a pedagog – původem Uruguayec –
působí od roku 1972 v Německu na Univerzitě ve Stutt-
gartu, kde se v rámci semináře „Filozofie informace“ za-
bývá mimo jiné18) problematikou informační etiky jak na
teoretické (filozofické), tak praktické úrovni. Rafael Ca-
purro se angažuje rovněž v Evropské komisi (ve Skupině
pro etiku ve vědě a v nových technologiích) a je také
členem WTN (World Technology Network) se sídlem
v Londýně. Udržuje kontakty s americkými kolegy, půso-
bí jako „research fellow“ na americké Graduate School of
Library and Information Science University v Illinois (Ur-
bana-Champaign).

Pro knihovnickou obec je – podle mého názoru –
z dosažitelných zdrojů, pramenů a zkušeností nejpřínos-
nější nová publikace IFLA z roku 2002, vydaná pod ná-
zvem The Ethics of Librarianship: An International Sur-
vey.19) Jejím editorem je Robert W. Vaagan. Předmluvu
napsal předseda FAIFE (IFLA Committee on Free Access
to Information and Freedom of Expression) Alex Byrne,
který byl při letošním korespondenčním hlasování zvolen
v IFLA „President – elect“ pro léta 2003–2005. V roce 2005
převezme funkci předsedy IFLA. Je ředitelem Univerzitní
knihovny Technické univerzity v australské Sydney. Kniha
obsahuje příspěvky představitelů 17 zemí z celého světa.

Podnětná může být pro nás také publikace (sborník)
Bibliotečnaja etika v stranach mira20)  (Knihovnická etika
ve světě) Ruské knihovnické asociace, která v edici
„Knihovnická politika a zákonodárství“ vydala řadu veli-
ce zajímavých knih. Zmíněný sborník z roku 2002 (edi-
tory jsou V. R. Firsov a I. A. Trušina) obsahuje kromě
úvodní stati Vladimíra Firsova, náměstka ředitele Ruské
národní knihovny v Petrohradu, etické kodexy nebo vý-
klady a zkušenosti z 25 zemí z celého světa.

Jako nesmírně cenný zdroj nám při zamyšlení nad
knihovnickou etikou poslouží rovněž zcela nová polská
publikace Bibliotekarz w świecie wartości21)  neboli
Knihovník ve světě hodnot. Jde o přednášky z polské ná-
rodní konference, která se konala v květnu 2003 ve Wro-
clavi. Sborník vydala tamní Dolnoslezská vyšší pedago-
gická škola za redakce Stefana Kubowa. V rámci přípra-
vy na tuto konferenci rozeslal Zdzislaw Gebolyš ze Slez-
ské univerzity v Katovicích evropským knihovnickým spol-
kům a sdružením dotazník týkající se etických kodexů. Na
základě získaných odpovědí zpracoval zcela aktuální pře-
hled do příspěvku, který na konferenci přednesl. Analy-
zuje v něm 14 etických kodexů evropských zemí. Ve sbor-
níku je příspěvek otištěn pod názvem „Etické profesní
kodexy knihovníků v Evropě“.

Zatímco v citované publikaci IFLA najdeme stati o etic-
kých kodexech ze tří bývalých socialistických států (Rus-
ko, Estonsko, Litva), ruský sborník referuje navíc také
o etickém kodexu slovinském, chorvatském a ukrajinském
a polský kolega Gebolyš informuje ve svém příspěvku
ještě o kodexu estonském a moldavském.

Pokud bychom chtěli získat úplný obraz o etických
kodexech v evropském knihovnictví, pak mohu uvést, že
v dostupných pramenech máme k dispozici (nebo víme,
že existují) etické kodexy ve Velké Británii, Francii, Švý-
carsku, Švédsku, Itálii, Finsku, Holandsku, Portugalsku,
na Islandu, připravuje se v Norsku. Bylo by – zdá se –
snazší vyjmenovat evropské země, jejichž knihovnická
komunita etický kodex dosud nepřijala. Na webové strán-
ce IFLA http://www.ifla.org/faife/ethics/codes.htm věnova-
né etickým kodexům je jich uvedeno celkem 30, z toho
13 je z evropských zemí.

Otázkám etiky byla věnována mimořádná pozornost
na loňském kongresu IFLA, který se konal v srpnu 2003
v Berlíně. Etickými otázkami se zabýval celodenní work-
shop nazvaný „The Librarian: the Key to Open and Clo-
sed Collections. Issues on Ethics of Librarianship“, uspo-
řádaný komisí FAIFE a sekcí pro teorii a výzkum v knihov-
nictví. První část workshopu byla věnována etickým ko-
dexům. V prvním vystoupení Robert Vaagan analyzoval
etické kodexy skandinávských zemí22). Podnětným refe-
rátem nazvaným „Chorvatsko a Balkán“ přispěla do pro-
gramu Aleksandra Horvatová23). Charakterizovala v něm
strukturu a obsah chorvatského etického kodexu. Mezi
zbývajícími příspěvky vyniklo ještě vystoupení Paula Stur-
gese24), v němž srovnal etické kodexy Velké Británie a
některých západoevropských zemí.

V přehledu nemohu opomenout evropskou frankofonní
oblast. Oba velké francouzské profesní spolky – Spolek
francouzských knihovníků (l´Association des bibliothé-
caires français/ABF) a Spolek informačních pracovníků a
dokumentátorů (l’Association des professionnels de
l’information et de la documentation/ADBS) se proble-
matice profesní etiky dlouhodobě věnují a mohou se
v tomto směru pochlubit značnými úspěchy. Ve Francii
se pro etický kodex používá termín „deontologie“25).

ADBS přijal v roce 1999 Etický kodex vypracovaný
Evropskou radou informačních asociací – European
Council of Information Associations (ECIA). Ve svých pu-
blikacích, časopisech a bulletinech se problematice in-
formační etiky soustavně věnuje. V roce 1992 např. uspo-
řádal odborný seminář „Une déontologie: pourquoi?“26)

a vydal sborník příspěvků z této akce.27)  Otázkami profes-
ní etiky se ve Francii zabývá (vedle mnoha dalších svých
aktivit) také dlouholetý zasloužilý teoretik a praktik v oblasti
informací a dokumentace Jean Meyriat. Jeho příspěvek
na zmíněném semináři nazvaný „Déontologie, une per-
ception collective?“28)  z roku 1992 byl znovu otištěn ve
sborníku, který vydal ADBS k osmdesátinám pana J. Mey-
riata v roce 2001.29)  Jean Meyriat v něm přesvědčuje své
profesní kolegy, že by měl být zpracován a přijat Etický
kodex pracovníků v oblasti informací a dokumentace, kteří
patří – podle něj – vedle lékařů, advokátů, architektů a
dalších jak mezi profese „služeb“, tak mezi profese inte-
lektuální.

V ABF se připravoval etický kodex delší čas. Výsled-
kem bylo přijetí tohoto dokumentu na jaře 200330). Je
k dispozici na webu ABF a byl také publikován ve for-
mě plakátku v příloze spolkového časopisu Biblio-
thèque(s)31) . Obdobně jako francouzský kodex je konci-
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pován švýcarský etický kodex32)  – Code de déontologie
des bibliothécaires suisses, který byl přijat na valném shro-
máždění Spolku švýcarských knihovníků v září 1998.

V České republice začala být pociťována potřeba
seriózně se zabývat etickými otázkami v oblasti knihoven
zhruba před dvěma lety. Nebylo také náhodou, že se pro-
blematika profesní etiky dostala do programu zahajova-
cího plenárního odpoledne tradiční české národní konfe-
rence „Knihovny současnosti“ 2003 v Seči. V tematickém
bloku nazvaném „Intelektuální svoboda, profesní etika a
knihovny“ zaznělo pět příspěvků, mapujících etické pro-
blémy naší profese. Mezi nimi bylo zařazeno i moje vy-
stoupení, věnované přehledu zahraničních zkušeností
a etickým kodexům knihovníka.33)

Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR
(SKIP) si vzal po konferenci v Seči za úkol rozpracovat tu
část informační etiky, která se bezprostředně dotýká pra-
covníků knihoven, a rozhodl se připravit „Etický kodex
českého knihovníka“. Předsednictvo ustavilo na podzim
2003 komisi pro zpracování návrhu Kodexu. Připravený
text projednal výkonný výbor SKIP koncem roku na svém
prosincovém zasedání. Po doplnění a posledních úpra-
vách byl návrh připraven k projednání na jarních regio-
nálních konferencích SKIP, v červnu 2004 bude předlo-
žen ke schválení valné hromadě SKIP.

Kodex etiky českých knihovníků má dvě části:
1. obecnou, určenou pro veřejnost,

(v ní se uvádějí zásady chování a jednání s uživateli/
čtenáři knihoven)

� Knihovníci poskytují své služby uživatelům bez ohle-
du na národnost, rasu, náboženství, pohlaví, věk a
sociální status. Podporují jak rozvoj osobnosti, tak
i využití volného času a uspokojují tak různorodé po-
třeby jednotlivců i skupin uživatelů.

� Knihovníci zajišťují uživatelům všestrannou dostup-
nost knihovních fondů a dalších informačních zdrojů
nezávisle na tom, ve které knihovně jsou uloženy.

� Knihovníci poskytují neomezený, rovný a svobodný
přístup ke všem informacím a zdrojům z různých obo-
rů lidského vědění, které jsou obsaženy ve fondech
knihoven. Činí tak bez jakékoliv cenzury (s výjimkami
uvedenými v zákonných předpisech) a vždy hájí zá-
kladní právo jedince na informace.

� Knihovníci respektují práva autorů a nakládají s du-
ševním vlastnictvím podle zákonných předpisů.

� Knihovníci usilují o dostupnost a zprostředkování
všech dokumentů a informací, ale nenesou žádnou
odpovědnost za následky užití dokumentů nebo in-
formací získaných v knihovně.

� Knihovníci respektují práva uživatelů na soukromí a
anonymitu, své vztahy s nimi zakládají na respekto-
vání jejich osobnosti a informačních potřeb. Chrání
osobní údaje a informační aktivity uživatelů podle zá-
konných předpisů.

� Knihovníci svými aktivitami přispívají k dobré pověsti
knihovny na veřejnosti, jsou loajální vůči aktivitám své
organizace a formují pozitivní obraz knihovny ve spo-
lečnosti. Svým profesionálním jednáním naplňují dané
cíle své instituce.

2. specifickou, určenou pro pracovníky knihoven
(v ní se stanovují povinnosti knihovníků k instituci, fon-
dům, kolegům, profesi…)

� Knihovníci doplňují a chrání fondy knihoven bez ohle-
du na politické, ideologické, náboženské či jiné tlaky
vůči své organizaci.

� Knihovníci poskytují všem kategoriím čtenářů infor-
mace v tištěné i elektronické formě. Dle svých mož-
ností usilují o jejich neustálou aktualizaci v souladu
se současným stavem vědeckého poznání.

� Knihovníci spolupracují s kolegy z „paměťových insti-
tucí“, které patří do širších dokumentačních sítí. Ne-
zištně a ve vzájemné kooperaci tak poskytují všestran-
né služby veřejnosti.

� Knihovníci si uvědomují svou spoluodpovědnost za
kulturní rozvoj města a obce, kde působí. Účastní se
utváření kulturní a vzdělávací politiky v daném místě.
Podporují informační aktivity svého zřizovatele při re-
spektování platných předpisů a zákonů.

� Knihovníci usilují o své celoživotní vzdělávání a pro-
fesní zdokonalování, sledují aktuální problémy své
profese, účastní se odborných seminářů u nás a popř.
i v zahraničí. Podílejí se podle možnosti na vědecké a
výzkumné činnosti v oboru, publikují v knihovnických
časopisech.

� Knihovníci udržují úzké kontakty s kolegy z různých
typů knihoven, navzájem se respektují a pomáhají si
v obtížných situacích. Podporují spolupráci s pracov-
níky knihoven v zahraničí. Sdílejí a předávají své po-
znatky, aktivně se účastní života profesních spolků a
sdružení. Společně se podílejí na rozvoji knihovnické
profese.

� Knihovníci jsou si vědomi své příslušnosti k profes-
nímu celku a svým profesionálním jednáním a chová-
ním podporují pozitivní obraz knihoven a jejich pra-
covníků ve společnosti.

� Knihovníci svými slovy a činy podporují kolegy a kole-
gyně, pokud se ocitli/y v nesnázích proto, že respek-
tovali/y zásady tohoto etického kodexu.

Předseda SKIP rozeslal návrh kodexu k vyjádření čle-
nům ÚKR, Asociaci vysokoškolských knihoven, Sdružení
knihoven a Odborovému svazu pracovníků knihoven.
Věřme, že se podaří najít ochotu a vůli přijmout Kodex
etiky českých knihovníků jako společný profesní doku-
ment.

Je-li pravdou, že „to, co nelze prosazovat zákonem,
nutno řešit etickým kodexem“, pak jsme zpracováním etic-
kého kodexu českých knihovníků udělali první krůček
k prosazování dobrých mravů v naší profesi. Vedle nové-
ho knihovního zákona budeme mít i vlastní etický kodex.
Pak už zbývá jen obé dodržovat a uvádět v život!

Poznámky:

1) J. Činčera: Informační etika. Brno, MU 2002. 81 s.
2) http://info.sks.cz/users/cn/
3) „Desatero počítačové etiky“ Institutu pro počítačovou

etiku Brookings Institution ve Washingtonu zveřejnil
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4) J. Hurychová: „Etika v informační společnosti“. Národní
knihovna, 2003, 14, č. 1, s. 3–6.

5) Národní knihovna , 2003, 14, č. 1, str. 5.
6) viz pozn. 5.
7) viz pozn. 5.



6 NÁRODNÍ KNIHOVNA, 15, 2004, č.  1

  8) K. Janoš: Informační etika. Praha, UK 1993. 134 s.
 9) Databáze knihovnické literatury Národní knihovny

ČR http://www.nkp.cz/o_knihovnach/altnk.htm
10) http://www.aslib.com/ecia/index.html
11) http://www.aslib.com/ecia/principles.html
12) http://icom.museum/
13) ICOM Code of Ethics for Museums

http://icom.museum/ethics_rev_engl.html
14) Otištěn v učebním textu J. Činčery: Informační etika.

Brno 2002. s. 79–91.
15) R. Hauptman: Ethics and Librarianship. McFar-

land & Company, Onc., Publisher. Jefferson, North
Carolina, and London 2002. 151 s.
(ISBN 0-7864-1306-9)

16) R. Hauptman: Ethical Challenges in Librarianship.
Phoenix:Oryx.

17) http://www.capurro.de/
18) V knihovnické revue Národní knihovna (2003, č. 3,

s. 163–168) vyšel např. překlad článku: „Základy in-
formační vědy. Revize a perspektivy“.

19) The Ethics of Librarianship: An International Survey. –
München: Saur, 2002, 344 p. (IFLA Publications – 101)

20) Bibliotečnaja etika v stranach mira. Sbornik ko-
deksov. Sankt-Peterburg, Izd. Rossijskoj nacio-
nal´noj biblioteki 2002, 156 s.

21) Bibliotekarz w swiecie wartości. Materialy konferenci
Wroclaw, 15–16 maja 2003 r. – Wroclaw, Dolnoślas-
ka Szkola Wyzsza Edukacji TWP 2003, 129 s.

22) http://www.ifla.org/IV/ifla69/papers/086e-Vaagan.pdf
23) http://www.ifla.org/IV/ifla69/papers/089e-Horvat.pdf
24) http://www.ifla.org/IV/ifla69/papers/090e-Sturges.pdf
25) Deontologie – součást etiky, zabývající se povinnost-

mi, nauka o povinnostech (a pravidlech chování).
26) „Profesní etika: proč?“
27) Une déontologie: pourquoi? Actes de la journée

d´étude du 6 novembre 1992. Paris, ADBS Edi-
tions, 1994. http://www.adbs.fr/uploads/ouvrages/
511_fr.php

28) „Profesní etika – společné vnímání?“
29) Jean Meyriat, théoreticien et praticein de l´infor-

mation-documentation. Paris, ADBS Editions 2001.
511 s.

30) „Code de déontologie du bibliothécaire“
http://www.abf.asso.fr/IMG/pdf/codedeonto.pdf

31) Bibliothèque(s), 2003, č. 11/12.
32) Association des bibliothécaires et bibliothèques

suisses (BBS) http://www.ifla.org/faife/ethics/
bbscode_f.htm

33) J. Burgetová: „Etický kodex knihovníka a informač-
ního pracovníka“. In: Knihovny současnosti. Sbor-
ník z 11. konference , konané ve dnech 16.–18. září
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vytvoøila dùle�itý potenciál pro vytvoøení stabilních sítí
nadnárodní spolupráce a pro výmìnu pozitivních zku�e-
ností.

Program se stal �laboratoøí inovací a experimentová-
ní�. Hlavní nástroj  � pilotní projekty � pomáhaly partne-
rùm navzájem spolupracovat na spoleèných zámìrech a
prakticky je ovìøovat bez ohledu na hranice. Prostøednic-
tvím více ne�  2500 inovaèních nadnárodních pilotních
projektù byl vypracován bohatý soubor rùzných produktù
v podobì nových vzdìlávacích modulù, kurikul, informaè-
ních materiálù, pøíruèek, uèebních a pracovních pomùcek.

Plánované roz�íøení Evropské unie se stalo dal�ím in-
tegrálním aspektem programu. V návaznosti na pøíslu�né
rozhodnutí Rady pøidru�ení se od roku 1997 mohly pro-
gramu úèastnit také kandidátské zemì.

Program Leonardo da Vinci významnì pomohl k celko-
vému rozvoji politiky odborného vzdìlávání a k vymezení
jeho priorit, zejména pokud jde o mobilitu, transparentnost
kvalifikací, studia a období vzdìlávání, dále o podporu �za-
mìstnatelnosti�, to v�e za permanentního vyu�ívání moder-
ních informaèních a komunikaèních technologií.

Pøispìl k internacionalizaci institucí a postupù odbor-
ného vzdìlávání a k rozvoji nadnárodní spolupráce a part-
nerství na tomto poli. Mìl také vliv na modernizaci výu-
ky, na uèení se cizím jazykùm a na vyu�ívání nových
technologií v odborném vzdìlávání.

Významnì podpoøil nadnárodní iniciativy a pøispìl
k zavádìní nejlep�ích postupù v oblasti odborného vzdì-
lávání, a to jak z hlediska kvality a obsahu uèení, tak také
z hlediska inovací a prosazované evropské dimenze.

Stal se v Evropské unii klíèovým nástrojem v úsilí
o uplatnìní strategie celo�ivotního vzdìlávání, která dává
do souladu evropskou vzdìlávací politiku, politiku odbor-
ného vzdìlávání a také politiku zamìstnanosti.

Obecné charakteristiky programu Leonardo da Vinci je
mo�no v plné míøe rozpoznat i v na�em projektu DECIDoc.

http://europa.eu.int/comm/education/leonardo.html

(Zapojení Èeské republiky do programu Leonardo da Vinci
viz Pøíloha 1.)

Iniciátoøi a koordinátoøi projektu DECIDoc

Øe�ení projektu DECIDoc bylo iniciováno Evropskou
radou pro asociace informaèních pracovníkù (The Euro-
pean Council for information associations � ECIA). Ten-
to orgán sdru�uje devìt spolkù a má své zakotvení v britské
asociaci Aslib (The Association for Information Manage-
ment). K nejaktivnìj�ím èlenùm ECIA patøí francouzská
asociace ADBS a právì ta se stala koordinátorem prací
v projektu DECIDoc.

Vedle Aslibu a ADBS jsou èleny ECIA belgická ABD
(Association Belge de Documentation), italská AIDA (As-
sociazione Italiana per la Documentazione Avanzata),
nìmecká DGI (Deutsche Gesellschaft für Informations-
wissenschaft und Informationspraxis), portugalská INCI-
TE (Associaçao Portuguesa para o Desenvolvimento da
Informaçao Científica e Técnica),  �panìlská SEDIC

ODBORNÉ  ZNALOSTI
A  DOVEDNOSTI  V  OBORU
KNIHOVNICKÝCH
A  INFORMAÈNÍCH  SLU�EB
�  VÝSLEDKY  PROJEKTU  DECIDoc

Jarmila Burgetová
Knihovna AV ÈR

Koncem roku 1997 se na Svaz knihovníkù a informaè-
ních pracovníkù (SKIP) obrátil tehdej�í pøedseda ADBS
(Association des Professionnels de l´Information et de la
Documentation), tedy Spolku èi asociace francouzských
dokumentalistù, prof. Jean Michel s nabídkou úèasti na
evropském projektu DECIDoc (�Dévelloper les Eurocom-
pétences pour l´Information et Documentation�). Návrh
jsem jako tehdej�í pøedsedkynì SKIP projednala s øedi-
telem Ústavu informaèních studií a knihovnictví FF UK
doc. Rudolfem Vlasákem, do jeho� �sféry zájmu� øe�ená
problematika spadá. Po pøíslibu aktivní spolupráce ÚISK
pak SKIP nabídku ADBS pøijal.

Po podepsání oficiální smlouvy mezi ADBS a SKIP
na podzim 1998 zaèala získávat na�e úèast v projektu kon-
krétnìj�í obrysy.

Projekt byl odstartován na poèátku roku 1998 a mìl
trvat do konce roku 2000.  Na�í nevýhodou byla neznalost
zvyklostí pøi øe�ení obdobných projektù financovaných
Evropskou komisí, ale hlavnì také to, �e jsme nepartici-
povali na projektu od samého poèátku. Pøipojili jsme se
prakticky a� v roce 1999, tedy v druhém roce jeho øe�ení.

Projekt DECIDoc koncem roku 2000, resp. na jaøe le-
to�ního roku, skonèil, a proto nastal èas podat výèet výsled-
kù na�í úèasti v nìm a pøispìt také k jejich popularizaci.

Projekt DECIDoc v evropských souvislostech

DECIDoc je akronymem francouzského názvu �Dé-
velloper les Eurocompétences pour l´Information et Do-
cumentation�, pøevedeno do angliètiny �Development of
Eurocompetencies for Information and Documentation� a
tedy èesky �Rozvoj evropských kompetencí v oblasti in-
formací a dokumentace�.

Projekt DECIDoc patøí do evropského programu
LEONARDO DA VINCI, který pøedstavuje hlavní nástroj
pro implementaci evropské politiky odborného vzdìlává-
ní. Byl schválen Radou ministrù Evropské unie v prosinci
1994, zahájen v roce 1995 a jeho první pìtiletá etapa mìla
skonèit v roce 1999.

Významným rysem a také výhodou programu Leo-
nardo da Vinci byl od poèátku jeho nadnárodní charak-
ter. Ka�dý projekt musel mít úèastníky z nejménì dvou
èlenských zemí Evropské unie. Po dobu prvních pìti let
tak sdru�il ke spolupráci na spoleèných projektech více
ne� 77 000 institucí a organizací. Partnerství tohoto druhu
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(Sociedad Espanola de Documentación e Información Ci-
entífica), a dále finská asociace FSIS  a �védská TLS.

ECIA  reprezentuje 15 000 èlenù tìchto evropských
spolkù v zemích Evropské unie. Dala si za úkol prosazo-
vat rozvoj pan-evropského pøístupu k potøebám informaèní
spoleènosti prostøednictvím dokumentaèních a informaè-
ních profesí.

http://www.aslib.co.uk/ecia

Cíle projektu DECIDoc

Hlavním cílem  projektu  bylo vytvoøit rejstøík evrop-
ských �kompetencí� (odborných znalostí a dovedností) pra-
covníkù v oblasti knihovnických a informaèních slu�eb.
Na základì tohoto evropského Rejstøíku � �Eurorefe-
rentielu� má být posuzována a hodnocena kvalifikace
pracovníkù a jejich osobní pøedpoklady zastávat funkce
v informaèních slu�bách.

Dal�ím zámìrem projektu bylo analyzovat národní
potøeby, definovat kritéria a vytvoøit kvalifikované pod-
mínky pro rozvoj celo�ivotního odborného vzdìlávání,
docílit kompatibility mezi národními systémy a umo�nit
vytvoøení evropského systému certifikátù.

Na�í povinností v prvopoèátku bylo pøipomínkování a
doplòování textu pøipravovaného Rejstøíku, resp. náplní
jednotlivých �kompetencí� odborných knihovnických a
informaèních pracovníkù.

Kompetence aneb odborné znalosti a dovednosti

�Kompetence� je termín pou�ívaný dnes ve francouz-
�tinì i v angliètinì pro vyjádøení potøebné �kvalifikace�
(ov�em v tom nej�ir�ím slova smyslu), jakou by mìl mít
pracovník (v na�em pøípadì knihovnický a informaèní pra-
covník) pro urèitou oblast  èi obor èinnosti. Nelze v�ak po-
lo�it rovnítko mezi pojem �kompetence� a �kvalifikace�.

Kompetencemi se rozumìjí nejen odborné znalosti zís-
kané studiem na pøíslu�ném typu a stupni �kol, ale zároveò
i vhodné dovednosti a psychic-
ké schopnosti, které si èlovìk
vìt�inou pøiná�í do �ivota ve
své �výbavì� zdìdìné po pøed-
cích. V tom se pojem kompe-
tence li�í od pojmu kvali-
fikace, kterou u nás obvykle
vy�adujeme pro plnìní urèi-
tých èinností a opíráme se pøi-
tom o pøedepsaný stupeò
vzdìlání. Kompetence tedy be-
rou v úvahu �zále�itosti� dale-
ko subtilnìj�í, ne�li jsou samot-
né kvalifikaèní po�adavky.

Napø. pøipravovaný Kata-
log prací pro na�e obory není
toto�ný s Rejstøíkem kompe-
tencí, které bude obsahovat
�Eurosmìrnice pro knihov-

nické a informaèní slu�by�. Na druhé stranì se oba texty
mimoøádnì dobøe doplòují a zobrazují danou problemati-
ku v neobvyklé komplexitì.

Kompetence, které informaèní a dokumentaèní pra-
covníci nabyli formálním vzdìláním, jsou podle názoru
EU z hlediska sociálních partnerù, zejména zamìstnava-
telù, obtí�nì identifikovatelné � to platí hlavnì pøi zmìnì
zamìstnání èi získání zamìstnání v jiné zemi.

Proto evropský projekt DECIDoc reagoval na potøebu
zvý�ení transparentnosti znalostí a dovedností pracovníkù
v oboru informaèních a dokumentaèních slu�eb vèetnì dal-
�ího vzdìlávání v této oblasti. Vytvoøený �Rejstøík evrop-
ských kompetencí� pracovníkù dokumentaèní a informaèní
sféry by se mìl stát základem pro budoucí zavedení jednot-
ných evropských certifikátù pro pracovníky v této oblasti.

Rejstøík evropských kompetencí � Euroreferentiel

Vytvoøení a publikování �Euroreferentielu� bylo prv-
ním hmatatelným výsledkem mnohostranné spolupráce
devíti evropských zemí  v rámci projektu DECIDoc. Pub-
likace je kolektivním dílem, v nìm� se konsorcium DE-
CIDoc pod vedením francouzské asociace ADBS pokusi-
lo definovat základní kompetence, které by mìly mít
pøíslu�né kategorie informaèních pracovníkù. (Èlenové
konsorcia DECIDoc viz Pøíloha 2.)

Presti�ním zámìrem ka�dé asociace bylo rychlé poøí-
zení pøekladu �Euroreferentielu� do národního jazyka a
jeho publikování.  Èeský pøeklad  vy�el mezi prvními. Pu-
blikace �Eurosmìrnice KIS � Prùvodce znalostmi a do-
vednostmi evropských odborných pracovníkù v oboru
knihovnických a informaèních slu�eb�1) byla poøízena
z  anglické verze �Euroguide LIS � The Guide to Com-
petencies for European Professionals in Library and In-
fomation Services�, vydané Aslib v kvìtnu 1999.

Francouzská verze �Euroréférentiel I&D � Référen-
tiel des compétences des professionels européens de
l´information et documentation�  na rozdíl od anglické
v názvu zmínku o knihovnických slu�bách nemá. Tato sku-
teènost odrá�í bariéry, které ve Francii mezi knihovníky a
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informaèními pracovníky dosud existují. Pøesto v�ak
v evropském, zejména  anglosaském prostøedí zùstávají
v bì�nì pou�ívané zkratce LIS � Library and Informati-
on Services � knihovny pøítomny jako�to instituce shro-
ma�ïující, zpracovávající a �íøící informaèní prameny a
informaèní zdroje. Zkratku LIS jsme pøelo�ili do èe�tiny
v souladu s anglickou pøedlohou jako KIS � Knihovnické
a Informaèní slu�by.

S výjimkou Portugalska v�ichni úèastníci projektu DE-
CIDoc zajistili pøeklad a vydání �Euroreferentielu� v pøí-
slu�ném národním jazyce. Ve �výcarsku ov�em vyu�ili ver-
zi francouzskou, obdobnì také v Belgii, kde v�ak koncem
roku 1999 vydali svou vlastní verzi a navíc pøipravili
k vydání i pøeklad do vlám�tiny. (Pøeklady �Euroreferentie-
lu� do svìtových a národních jazykù viz Pøíloha 3.)

Èeská verze publikace vy�la v záøí 1999 jako 17. sva-
zek edice Aktuality SKIP. Celý náklad je rozebrán, av�ak
se svolením koordinátora ADBS je èeský text �Eurorefe-
rentielu� od srpna 2001 vystaven  ve formátu pdf na we-
bovských stránkách SKIP: http://www.nkp.cz/o_knihovnach/
konsorcia/skip/smernice.pdf  a tak bezplatnì zpøístupnìn
odborné veøejnosti.

Odborné kompetence evropských informaèních
pracovníkù podle konsorcia DECIDoc

I. Okruhy odborných kompetencí

Bylo vytvoøeno 30 kompetencí, rozdìlených do ètyø
skupin. U ka�dé kompetence se rozli�ují ètyøi úrovnì od
základní (nejjednodu��í) k nejvy��í  (nejnároènìj�í).

Skupina A obsahuje kompetence specifické pro KIS

E01 JEDNÁNÍ S U�IVATELI A KLIENTY
E02 ZNALOST PROSTØEDÍ KNIHOVNICKÝCH A

INFORMAÈNÍCH SLU�EB (KIS)
E03 ZNALOST EVROPSKÉHO ADMINISTRATIVNÍ-

HO A PRÁVNÍHO SYSTÉMU ØÍZENÍ A SPRÁ-
VY INFORMAÈNÍ OBLASTI

E04 URÈOVÁNÍ A OVÌØOVÁNÍ INFORMAÈNÍCH
ZDROJÙ

E05 BUDOVÁNÍ A SPRÁVA FONDÙ
E06 FYZICKÉ ZACHÁZENÍ S DOKUMENTY
E07 ANALÝZA A PREZENTACE INFORMACÍ
E08 POØÁDÁNÍ A ULO�ENÍ INFORMACÍ
E09 VYHLEDÁVÁNÍ INFORMACÍ
E10 FORMA A PREZENTACE INFORMACÍ

Skupina B zahrnuje komunikaèní a pøíbuzné znalosti

E11 ÚSTNÍ KOMUNIKACE
E12 PÍSEMNÝ STYK
E13 POU�ÍVÁNÍ CIZÍHO JAZYKA
E14 KOMUNIKACE ZVUKEM A OBRAZEM
E15 MEZILIDSKÁ KOMUNIKACE
E16 KOMUNIKACE NA FIREMNÍ ÚROVNI
E17 INFORMAÈNÍ TECHNOLOGIE: POÈÍTAÈE
E18 INFORMAÈNÍ TECHNOLOGIE: TELEKOMUNI-

KACE

E19 PRODUCENTSKÉ A PUBLIKAÈNÍ SYSTÉMY

Skupina C podchycuje øídicí a organizaèní znalosti

E20 ADMINISTRATIVNÍ POSTUPY
E21 MARKETINGOVÉ TECHNIKY
E22 KOMERÈNÍ PRACOVNÍ POSTUPY
E23 NÁKUPNÍ A DODAVATELSKÉ POSTUPY
E24 TECHNIKY MIKROEKONOMICKÉHO ØÍZENÍ
E25 TECHNIKY INSTALACE, ZAØIZOVÁNÍ A VY-

BAVENÍ INFORMAÈNÍHO PRACOVI�TÌ
E26 TECHNIKY PLÁNOVÁNÍ A ØÍZENÍ PROJEKTÙ
E27 DIAGNOSTICKÉ A HODNOTÍCÍ METODY
E28 TECHNIKY ØÍZENÍ LIDSKÝCH ZDROJÙ
E29 ØÍZENÍ VZDÌLÁVACÍCH AKTIVIT

Skupina D je pro dal�í oblasti znalostí u�iteèných pro roz-
voj KIS

E30 DAL�Í OBLASTI ZNALOSTÍ U�ITEÈNÝCH PRO
ROZVOJ KIS

Jako pøíklad uvádím v�echny ètyøi úrovnì u vybrané
kompetence:

E13 POU�ÍVÁNÍ CIZÍHO JAZYKA

ÚROVEÒ 1

� porozumìt základnímu obsahu dokumentu typu novi-
nového èlánku

� navázat krátký osobní kontakt za pou�ití nìkolika jed-
noduchých vìt

� pou�ívat základní slovní zásobu jazyka

ÚROVEÒ 2

� rozumìt a umìt se srozumitelnì vyjádøit v ka�doden-
ních i odborných situacích

� sestavit koncept z nìkolika jednoduchých vìt
� shrnout  jednoduchou odbornou zále�itost, kterou si

pøeèetl nebo zaslechl
� rozumìt softwarovým instrukcím, ani� by dìlal chyby
 
ÚROVEÒ 3

� aktivnì se úèastnit odborné debaty, podpoøit rozhod-
nutí

� vysvìtlit oprávnìnost pravidla nebo vysvìtlit postup
� vypoøádat se s osobní i odbornou korespondencí

v daném jazyce
� pøelo�it komplikovaný odborný dokument
� opravit rukopis nebo ediènì upravit dokument v cizím

jazyce
� vypracovat koncept korespondence nebo zápis z jed-

nání
 
ÚROVEÒ 4

� úèinnì se v cizím jazyce úèastnit pracovního jednání,
semináøe
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� vypracovat koncept nebo návrh èlánku, písemného
popisu, souhrnu nebo podat prezentaci v cizím jazyce

� bez pøípravy nahradit pøi jednání tlumoèníka (pro kon-
sekutivní�následné, tedy nikoli simultánní tlumoèení)

� vést úspì�nì jednání o dohodì nebo smlouvì se zahra-
nièními partnery

II. Hlavní schopnosti pracovníkù KIS

Kromì odborných kompetencí vytyèuje �Euroreferen-
tiel� v druhém oddíle také patnáct hlavních schopností
(vlastností), které by mìl mít knihovnický a informaèní
pracovník. Jsou to:

Adaptabilita
Analytické schopnosti
Pøedvídavost
Komunikaèní schopnosti
Schopnost kritického hodnocení
Zvídavá mysl
Rozhodnost
Schopnost naslouchání
Týmový duch
Iniciativa
Organizaèní schopnosti
Didaktická vnímavost
Vytrvalost
Preciznost
Schopnost vyvozovat závìry

Budoucnost �Euroreferentielu�

Èlenové konsorcia DECIDoc na svém závìreèném
zasedání v Madridu  24. a 25. listopadu 2000 vyjádøili
pøání, aby spoleèná práce na zpracování �Euroreferentie-
lu� neskonèila. Byla vytvoøena ��ivá� databáze, nadále se
shroma�ïují pøipomínky, návrhy na úpravy a doplòky  a
báze by proto mìla být doplòována a aktualizována.

Bylo dosa�eno konsensu v tom, �e za stav �Eurorefe-
rentielu� zodpovídá dosavadní konsorcium, které k jeho
budoucímu udr�ování (tj. navrhování a projednávání zmìn
a doplòkù) vytvoøí men�í stálou skupinu (Standing Group
� SG), ov�em s tím, �e navrhované zmìny budou kolek-
tivnì posuzovány celým konsorciem. Do budoucí SG byli
navr�eni zástupci ADBS, DGI, Aslib a ABD. Podle názo-
rù konsorcia by tato èinnost mìla pokraèovat i v pøípadì,
�e Evropskou komisí nebude pøijat návrh na pokraèování
projektu v programu Leonardo II.

Jako zajímavý �vedlej�í produkt� byl vytvoøen �záro-
dek� multijazyèného rejstøíku eurokompetencí. Sestavil jej
Jean Meyriat, reprezentant ADBS, povìøený øízením
projektu DECIDoc. Vypsal vybrané výrazy ve francouz-
�tinì, angliètinì, �panìl�tinì a ital�tinì z �Euroreferentielu�
u kompetencí E1 � E10.  Nìmecká pøedstavitelka DGI
dr. Sabine Graumann pøislíbila doplnit Rejstøík nìmecký-
mi výrazy a zavázala se k tomu, �e zpracuje elektronicky
celou databázi ve v�ech 9 jazycích. Pøi práci bude vychá-
zet z angliètiny, zpracované podklady po�le jednotlivým
úèastníkùm k doplnìní národních ekvivalentù.

Distanèní  vzdìlávání

Samostatnou souèástí projektu DECIDoc bylo øe�ení
problematiky distanèního vzdìlávání. Úèastníci projektu
mìli mo�nost pøihlásit se k participaci v distanèním kurzu
pøipraveném ADBS na téma �Droit des bases de données�.
Snad nejvýsti�nìj�í pøeklad do èe�tiny by znìl �Právní
aspekty v souvislosti s tvorbou bází dat�. Byl kritizován
výbìr tématu, které bylo uznáno jako pøíli� �národní�.
K úèasti se pøihlásili partneøi z Rumunska, Belgie, �vý-
carska a Portugalska.

V Portugalsku materiál pøepracovali a zkrátili, ve �vý-
carsku zatím nevìdí, jak jej pou�ít. V Rumunsku zpraco-
vávali �Informaèní kodex�, ale nemají zákon, který by
umo�òoval organizovat obdobné kurzy. V Belgii zapojili
místní právníky, ale mají problém, jak je financovat. Vyu-
�ití mimo Francii bylo pomìrnì malé, výsledky rozpaèité.
V Èeské republice je forma distanèního vzdìlávání bohu-
�el zatím v plenkách.

Dal�í cíle projektu DECIDoc

Úkolem projektu bylo také analyzovat národní potøe-
by, definovat kritéria a vytvoøit kvalifikované podmínky
pro rozvoj celo�ivotního odborného vzdìlávání tak, aby
se docílilo maximální kompatibility mezi národními sys-
témy, co� je jeden z nejdùle�itìj�ích pøedpokladù pro vy-
tvoøení  budoucího evropského systému certifikátù.

Z diskuse k problematice evaluace kompetencí, která
byla jedním  z hlavních úkolù druhého období trvání pro-
jektu DECIDoc, vyplynulo, �e ani západní zemì, kde se
ji� provádìjí certifikace informaèních pracovníkù (Fran-
cie, �panìlsko, Nìmecko, v poèátcích ve �výcarsku) ne-
splnily v plném rozsahu tyto úkoly. Získané zku�enosti toti�
ukázaly, �e do evaluace je nutno zapojit zejména odborné
profesní �koly, organizátory kurzù a jiných forem �kolení
a instituce organizující certifikace.

Znaèný èasový prostor byl ponechán výmìnì zku�e-
ností z provádìní certifikací. Hlavní slovo tu mìli repre-
zentanti ADBS, SEDIC, DGI. Slo�itá situace je ve �vý-
carsku, kde probíhá zmìna systému vzdìlávání, ale také
ve Velké Británii, kde se nemohou dohodnout Library
Association s Aslib na spoleèném postupu.

Záva�ným problémem, který nás �na �tìstí� dosud
nepálí, je otázka  zavedení evropské certifikace. Úèast-
níci projektu mìli za úkol vyjádøit svùj názor na mo�-
nost zavedení takovéto jednotné certifikace pro oblast
informaèních pracovníkù. Podklad k diskusi zpracoval
pan Jean Michel, bývalý pøedseda ADBS, dnes pøedse-
da francouzské certifikaèní komise. Jednotné stanovis-
ko prozatím pøijato nebylo. Konsensuálnì v�ak bylo
dohodnuto ustavit kromì stálé komise pro �údr�bu Eu-
roreferentielu� je�tì druhou komisi pro studium budoucí
�uskuteènitelnosti� evropské certifikace. V této druhé
skupinì se hodlají anga�ovat zástupci ADBS, SEDIC,
Aslib a Rumunska.

Po komplikovaném vyjednávání byl pøijat dokument
charakterizující �Minimální spoleèná kritéria� pro kom-
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patibilitu systémù certifikace v Evropì. Jde o ètyøi úrovnì
kvalifikace, která má dávat pracovníkùm v oboru jistotu
jasné profesní kariéry. Pojmenování jednotlivých úrovní
(asistent, technik, in�enýr, expert), uvádìná v tomto do-
kumentu, nejsou povinná.

Pokraèování projektu v rámci programu Leonardo II

V�ichni úèastníci se shodli na tom, �e výsledek spo-
leèné práce lze hodnotit velice pozitivnì. V�eobecný kon-
senzus byl i v tom, �e projekt by mìl v rámci programu
Leonardo II pokraèovat.

Vysoce hodnoceno bylo pøedev�ím vypracování �Eu-
roreferentielu�, který je mo�no v budoucnu vylep�ovat a
aktualizovat. Proto se navrhuje, aby byly za tím úèelem
spoleènými silami vypracovány dvì publikace �Zpùsob
aktualizace Euroreferentielu� a �Pøíruèka pro vyu�ití Eu-
roreferentielu�.

Vytvoøily se spoleèné základy pro budoucí evropskou
certifikaci v oblasti KIS (LIS) a vznikl tak podle mínìní
zúèastnìných nový významný �kapitál�.

Podle posledních zpráv z Francie se zdá, �e DECIDoc
bude pokraèovat jako nový projekt pod názvem CERTI-
Doc.

Literatura:
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ních slu�eb : Eurosmìrnice KIS.  Praha : SKIP, 1999.
51 s. Dostupný z: <http://www.nkp.cz/o_knihovnach/
konsorcia/skip/smernice.pdf>.

2) BURGETOVÁ, Jarmila. Kompetence informaèních
pracovníkù v Evropì. Ètenáø, 1999, roè. 51, è. 12,
s. 348�349.

3) VLASÁK, Rudolf. K evropské standardizaci kvalifi-
kaèních nárokù na knihovnicko�informaèní profese.
Ètenáø, 2000, roè. 52, è. 9, s. 243�247.

4) Program Leonardo da Vinci : Kompendium projektù
1995�1999. Èeská republika. Praha : Národní vzdìlá-
vací fond, 2000. 285 s.

5) BURGETOVÁ, Jarmila. Rozvoj evropských kompe-
tencí v oblasti informací a dokumentace � projekt
DECIDoc. Praha : AiP, 2001. [Informace na dlani �
CD-ROM  ke konferenci INFORUM, 29.�31.5.2001].

PØÍLOHA 1

Zapojení ÈR do programu LEONARDO DA VINCI

O zapojení Èeské republiky do programu Leonardo se
daleko ménì ví a hovoøí ne�li napø. o programu PHARE,
nicménì ÈR na nìm úspì�nì participuje.  V roce 1996 byl
vytvoøen tzv. Národní vzdìlávací fond, jako�to národní
agentura programu Leonardo da Vinci v Èeské republice.
Pomáhá program popularizovat, vydává a �íøí informaèní
materiály o programu, poøádá informaèní a vzdìlávací akce
a prezentace k programu, poskytuje poradenské slu�by a
zprostøedkovává styk s Evropskou komisí.

Vloni vy�lo Kompendium projektù z let 1995�1999,
jich� se zúèastnily èeské �koly a dal�í instituce a organiza-
ce (jako jedna z prvních Vy��í odborná �kola informaè-
ních slu�eb v Praze � VO�IS; více viz Národní knihovna,
2000, roè. 11,  è. 5�6, s. 249�250). Je to samostatná pub-
likace Národního vzdìlávacího fondu vydaná v Praze v ro-
ce 2000. [Formát A4, 285 stran.]

Projekt DECIDoc je v nìm zaøazen mezi 96 pilotních
projektù, na nich� participovaly èeské subjekty.

http://www.nvf.cz/index.htm

PØÍLOHA 2

Úèastníci projektu DECIDoc

Koordinátor projektu:
Francie
ADBS � L´Association des professionels de l´Information
et de la Documentation. Pùvodní název: L´Association des
Documentalistes et des Bibliothécaires Spécialisés
http://www.adbs.fr/

Partneøi:
Belgie
ADB�BVD Association Belge de Documentation/Bel-
gische Vereniging voor Documentatie
http://www.synec�doc.be/abd�bvd

Èeská republika
Svaz knihovníkù a informaèních pracovníkù ÈR
http://www.nkp.cz/o_knihovnach/konsorcia/skip/index.htm

Ústav informaèních studií a knihovnictví FF UK
http://www.cuni.cz/ffuisk

Nìmecko
DGI  � Deutsche Gesellschaft für Informationswissenschaft
und Informationspraxis
http://www.dgd.de
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Portugalsko
INCITE � Associaçao Portuguesa para o Desenvolvimen-
to da Informaçao Científica e Técnica
http://www.terravista.pt/Ancora/7170

Rumunsko
InfoDocRom

�panìlsko
Sociedad Espanola de Documentación e Información Ci-
entífica � SEDIC
http://www.sedic.es/

�výcarsko
ASD�GRD � Groupe Romand de Documentation

Velká Británie
Aslib � The Association for Information Management
Pùvodní název: The Association of  Special Libraries and
Information  Bureaux.
http://www.aslib.com/index.html

Itálie
AIDA � Associazione Italiana per la Documentazione
Avanzata
http://www.uniroma1.it/aida/aida.html

PØÍLOHA 3

Vydání �Euroreferentielu� ve svìtových a národních
jazycích

Francouzské vydání:
Euroréférentiel I&D : référentiel des compétences des pro-
fessionnels européens de l�information et documentation
http://www.adbs.fr/adbs/prodserv/editions/html/index.htm

Anglické vydání:
Euroguide LIS � The Guide to Competencies for Euro-
pean Professionals in Library and Information Services
http://www.aslib.com/pubs/2001/18/02.html

�panìlské vydání:
Eurocompetencias �Versión española del Informe sobre
Eurocompetencias elaborado en el marco del Proyecto
DECIDoc .
http://www.sedic.es/frameda.html

�Euroreferentiel� vy�el (kromì uvedených vydání) dále
v èeském, italském, nìmeckém, rumunském a vlámském
jazyce.

PhDr. Jarmila Burgetová pùsobí jako poradkynì øeditelky Knihovny AV ÈR
a je èestnou pøedsedkyní SKIP.
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IFLA A ČESKÉ KNIHOVNICTVÍ 
 
 
Jarmila Burgetová 
 
 
IFLA - International Federation of Library Associations 
and Institutions  neboli Mezinárodní federace knihovnic-
kých asociací a institucí1) 

 
 Mezinárodní federace knihovnických spolků  je svě-
tovým knihovnickým společenstvím, které jako nevládní, 
nepolitická organizace ovlivňuje a usměrňuje  rozvoj 
knihovnictví na celém světě. Tato mezinárodní “předsta-
vitelka knihovnické profese” má v současné době 1800 
členů, knihovnických spolků, knihoven a institucí z více 
než 150 zemí celého světa. Od roku 1971 je registrována 
v Nizozemsku. Vedení IFLA sídlí v Haagu – konkrétně v 
Královské knihovně, která je nizozemskou národní kni-
hovnou.2)  
 IFLA byla založena v Edinburghu ve Skotsku v roce 
1927 z iniciativy sedmi zemí3), mezi nimiž bylo také 
Československo. Zastupoval je Zdeněk Václav Tobolka, 
předseda Spolku čsl. knihovníků, ředitel Knihovny Ná-
rodního shromáždění. Toto významné postavení si naši 
knihovničtí předchůdci (Spolek československých kni-
hovníků v čele se Zdeňkem Václavem Tobolkou a Janem 
Ladislavem Živným) vysloužili tím, že s mimořádným 
úspěchem zorganizovali v roce 1926 v Praze (ve dnech 
28. června až 3. července) mezinárodní kongres kni-
hovníků a přátel knih4), který – pokud jde o rozsah i 
obsah – neměl a do dnešního dnů nemá v našich dějinách 
konkurenta. Kongresu se zúčastnilo na 700 knihovníků, 
vydavatelů, knihkupců a bibliofilů z 88 organizací a 28 
zemí z celého světa. Pražská rezoluce se stala podkladem 
pro další kroky vedoucí k ustavení mezinárodní knihov-
nické organizace a Z. Tobolka byl až do roku 1931 čle-
nem jejího výkonného výboru.5)  
 Dnešní IFLA – prestižní světová knihovnická organi-
zace – rozvíjí svou činnost ve 46 sekcích a kulatých 
stolech (soustředěných do 8 velkých divizí), v diskusních 
skupinách a také prostřednictvím klíčových programů 
(Core Programmes).  
 Přehlídkami výsledků činnosti a zároveň místem 
světového setkávání knihovníků jsou výroční konferen-
ce IFLA, které jsou pořádány každý rok ve druhé polo-
vině srpna ve vybraných  městech různých kontinentů6).  
 
 
Klíčové programy IFLA (Core Programmes) 
Pět hlavních programů donedávna7) charakterizovalo 
hlavní zaměření činnosti IFLA: (v abecedním pořadí)  
Advanced of Librarianship in the Third World (ALP) –  
Rozvoj knihovnictví ve třetím světě   
http://www.ifla.org/VI/1/alp.htm 
 
Universal  Availability of Publications (UAP) – Univer-
zální dostupnost publikací   
http://www.ifla.org/VI/2/uap.htm 
Universal Bibliographic Control  and International  
MARC (UBCIM) - Univerzální bibliografická kontrola a 
mezinárodní program MARC  
http://www.ifla.org/VI/3/ubcim.htm 

  
Universal Dataflow and Telecommunications (UDT) – 
Univerzální tok dat a sdělovací technika  
http://www.ifla.org/VI/5/udt.htm – program skončil  
  
Preservation and Conservation (PAC) – Ochrana a kon-
zervace 
http://www.ifla.org/VI/4/pac.htm 
 

Na výroční konferenci v Kodani v roce 1997 vznikly 
dva nové programy, resp. výbory, zabývající se  
1) v prvním případě problematikou autorských práv a 

jejich “dopadu” na knihovny  
 Výbor pro autorská práva a legislativní záležitosti 

– Committee on  Copyright and other Legal Matters 
(CLM)  http://www.ifla.org/III/clm/copyr.htm 

 
2) ve druhém případě  problematikou svobodného pří-

stupu k informacím a svobody vyjadřování vůbec    
 Výbor pro svobodný přístup k informacím a pro 

svobodu projevu - Free Access to Information and 
Freedom of Expression                     

  IFLA/FAIFE    http://www.ifla.org/faife/index.htm  
 
 

Free Access to Information  
and Freedom of Expression 
  

 
 
Organizační struktura IFLA: 
 
Divize – Divisions 
 
 I. Všeobecné vědecké knihovny (General Research 

Lib-raries) 
 II. Odborné knihovny (Special Libraries) 
 III. Knihovny pro širokou veřejnost (Libraries Ser-

ving the General Public) 
 IV. Bibliografická kontrola (Bibliographic Control) 
 V. Fondy a služby (Collection and Services) 
 VI. Řízení a technologie  (Management and Techno-
logy)  
 VII. Vzdělání a výzkum  (Education and Research)   
VIII. Regionální aktivity (Regional Activities)  
 
Sekce – Sections 
 
1. Národní knihovny (National Libraries) 
2. Univerzitní a ostatní výzkumné knihovny (University 

Libraries and other General Research Libraries)  
3. Knihovnické a výzkumné služby pro parlamenty 

(Lib- rary and Research Services for Parliaments) 
4. Vládní knihovny (Government Libraries)  
5. Společenskovědní knihovny (Social Science Libra-

ries) 
6. Geografické a mapové knihovny (Geography and 

Maps Libraries) 
7. Vědecké a technické knihovny (Science and Techno-

logy Libraries)  
 8. Veřejné knihovny (Public Libraries) 
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  9. Knihovny sloužící hendikepovaným osobám (Libra-
ries Serving Disadvantaged persons) 

10. Knihovny pro děti a mládež (Libraries for Children 
and Young Adults) 

11. Školní knihovny a informační centra (School Libra-
ries and Resource Centers) 

12. Bibliografie (Bibliography) 
13. Katalogizace (Cataloguing) 
14. Akvizice a rozvoj fondů (Acquisition and Collection 

Development) 
15. Dodávání dokumentů a meziknihovní výpůjční služ-

by (Document Delivery and Interlending)  
16. Seriálové publikace (Serial Publications) 
17. Vládní informace a oficiální publikace (Government 

Information and Official publications) 
18. Vzácné knihy a rukopisy (Rare Books and Ma-

nuscripts) 
19. Ochrana a konzervace fondů (Preservation and Con-

servation) 
20. Stavby a zařízení knihoven (Library Buildings and 

Equipment ) 
21. Informační technologie (Information Technology) 
22. Statistika (Statistics) 
23. Výchova a vzdělávání (Education and Training) 
24. Knihovnická teorie a výzkum (Library Theory and 

Research) 
25. Afrika (Africa) 
26. Azie a Oceánie (Asia and Oceania) 
27. Latinská Amerika a Karibská oblast (Latin America 

and the Caribbean) 
28. Knihovny přírodních a lékařských věd (Biological 

and Medical Sciences Libraries)  
29. Klasifikace a indexování (Classification and In-

dexing) 
30. Umělecké knihovny (Art Libraries) 
31. Slepecké knihovny (Libraries for the Blind) 
32. Knihovní služby pro multikulturní populace (Library 

Services to Multicultural Populations) 
33. Čtení (Reading)  
34. Řízení a marketing (Management and Marketing) 
35. Audiovizuální média a multimédia (Audiovisual and 

Multimedia) 
36. Referenční služby (Reference Work) 
 
Kulaté stoly – Round Tables 
  
37. Národní technická ústředí – National Centres for 

Library Services (ROTNAC)  
38. Mezinárodní asociace metropolitních knihoven – 

International Association of  Metropolitan City Lib-
raries (INTAMEL)  

39. Bibliobusy (Mobile Libraries) 
40. Řízení knihovnických spolků (Management of Libra-

ry Associations) – od srpna 2002 sekce  
41. Celoživotní vzdělávání knihovníků (Continuing 

Professional Development and Workplace Learning) 
– od r. 2002  sekce 

42. Dějiny knihoven (Library History) – od srpna 2002 
sekce  

43. Knihovnické a informační časopisy (Library and 
Information Science Journals) – od srpna 2002 sekce 

44. Výchova uživatelů (User Education) – od srpna 2002 
sekce 

45. Noviny (Newspapers) – od srpna 2002 sekce 
46. Ženské otázky (Women’s Issues) – od srpna 2002 

sekce  
  
Diskusní skupiny – Discussion Groups 
 
l Řízení znalostí (Knowledge management) 
l Právnické knihovny (Law libraries) 
l Marketingové knihovnické služby akademickým 
komunitám (Marketing library services to academic 
communities) 
 

Nejvyšším orgánem IFLA je podle stanov (poslední 
revize byla schválena na výroční konferenci v roce 2000 
v Jeruzalémě)  Rada (Valné shromáždění), kterou tvoří 
všichni členové IFLA. Rada se schází jednou ročně na 
výročních konferencích. V čele IFLA stojí Řídící výbor 
(Governing Board), který má 21 členů. Vlastní agendu 
řídí a zajišťuje sedmičlenný Výkonný výbor  (Executive 
Committee), jehož členy jsou kromě předsedy IFLA a 
budoucího předsedy  (President-Elect) pokladník, před-
seda Odborného výboru (Professional Committee) a 
volení členové z Řídicího výboru.  

IFLA vydává časopis – dvouměsíčník “IFLA Jour-
nal”8) a odborné publikace ve dvou edicích – “IFLA 
Publications” a “IFLA Professional Reports”. Pro evrop-
ské členy IFLA je vydavatelem těchto publikací naklada-
telství K. G. Saur v Mnichově. Jednou za dva roky vy-
chází Adresář9), který kromě adres členů obsahuje všech-
ny důležité informace o IFLA.  

Většinu z uvedených publikací vlastní a průběžně 
doplňuje studovna knihovnické literatury Národní 
knihovny ČR. Zásluhou odboru knihovnictví (dříve 
Ústředního vědeckometodického kabinetu knihovnictví) 
byly také  mnohé důležité publikace IFLA přeloženy do 
češtiny. Státní knihovna ČSR, jak se v předchozím ob-
dobí Národní knihovna jmenovala, byla také jedinou 
institucí, která se snažila knihovnické veřejnosti podávat 
čas od času informace o IFLA. Ve spolupráci s Maticí 
slovenskou v Martině vydala několik sborníků materiálů 
z výročních konferencí IFLA, např. Lipsko 1981, Mni-
chov 1983. Od roku 1985 do roku 1989 vydávaly obě 
národní knihovny “Zpravodaj IFLA”, celkem vyšlo 9 
čísel.  V posledním období se na překladech publikací 
IFLA do češtiny podílí také Svaz knihovníků a infor-
mačních pracovníků ČR, který v nedávné době vydal 
např. publikaci “Služby veřejných knihoven. Směrnice 
IFLA/UNESCO pro rozvoj”.10)  
 
Zastoupení České republiky (Československa) v 
IFLA  
 
Způsob zastoupení Československa v této světové kni-
hovnické organizaci vždy odrážel vnitřní politické pomě-
ry. Zatímco v počátcích patřili představitelé Českoslo-
venska (v době první republiky) k zakladatelům a aktiv-
ním členům, po druhé světové válce tato účast žel nepo-
kračovala.  

Po vydání zákona o jednotné soustavě knihoven v ro-
ce 1959 se stala členem IFLA za Československo 
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Ústřední knihovnická rada, ustavená v duchu tohoto 
zákona. Její vybraní a hlavně “politicky prověření” před-
stavitelé se pak zúčastňovali výročních konferencí IFLA. 
Ze strany státních a vládních orgánů nebyl zájem na tom, 
aby se knihovnická veřejnost zapojovala do činnosti této 
mezinárodní organizace “západního střihu”.  

Za krátkou mezihru lze považovat léta 1968-1969, 
kdy se – v důsledku  uvolnění politických poměrů – 
reprezentanti nově ustavovaného spolku Svazu knihov-
níků a informačních pracovníků (SKIP) mohli zúčastnit 
dvou výročních konferencí IFLA, v srpnu 1968 ve 
Frankfurtu nad Mohanem a v srpnu 1969 v Kodani. Zde 
byl SKIP oficiálně přijat za člena a jeho předseda Rudolf 
Málek byl zvolen místopředsedou IFLA.  

Po vstupu vojsk Varšavské smlouvy do Českosloven-
ska aktéři období “normalizace” ihned znemožnili další 
spolupráci s IFLA. Zásahy šly tak daleko, že R. Málek – 
v té době místopředseda IFLA – musel na příkaz čs. 
velvyslanectví v Moskvě opustit jednání výroční konfe-
rence IFLA, která se konala v Moskvě v srpnu 1970. Po 
zrušení SKIP v roce 1970 se ke členství v IFLA opět 
vrátila Ústřední knihovnická rada jako vyslanec minis-
terstva kultury, které za ni platilo členské příspěvky.  

Z iniciativy zejména slovenských představitelů státní 
moci se podařilo uspořádat v roce 1978 na Štrbském 
Plese 44. výroční konferenci IFLA. Účast na ní ze strany 
českých knihovníků byla přísně prověřována a “nežá-
doucím osobám” byla znemožněna; kontakty se zahra-
ničními účastníky byly omezeny na minimum.  

Po politických a společenských změnách v listopadu 
1989 se situace radikálně změnila. Národním členem 
IFLA je dnes Svaz knihovníků a informačních pracovní-
ků České republiky. Hned v roce 1990 IFLA přijala 
SKIP znovu za svého člena, delegaci SKIP přivítala na 
své 56. výroční konferenci ve Stockholmu v srpnu 1990 
a poskytla novému spolku dvouleté bezplatné členství. 
Značně vysoký členský příspěvek hradí od roku 1993 
SKIP (v některých letech za přispění dotace MZV ČR) 
jako jediný národní člen reprezentující v IFLA české 
knihovnictví.    

Každý národní člen má právo se bezplatně registrovat 
ve čtyřech, resp. nyní v pěti sekcích, v roce 2002 přibylo 
právo účasti v nově vytvořené sekci pro řízení knihov-
nických spolků. SKIP je zastoupen v sekci veřejných 
knihoven, sekci pro výchovu a vzdělávání, pro infor-
mační technologie a dodávání dokumentů a pro mezikni-
hovní výpůjční služby. 

Institucionálními členy IFLA jsou z České republi-
ky dvě instituce – Národní knihovna ČR11) a Parlamentní 
knihovna12) s bezplatným právem účasti ve dvou sekcích. 
U Národní knihovny je to sekce národních knihoven a 
bibliografie, u Parlamentní knihovny pak sekce parla-
mentních knihoven a sekce vládních informací a oficiál-
ních publikací.  

Když se v roce 1997 konala 63. výroční konference v 
Kodani, byli do tří výborů – stálých komisí (tzv. stan-
ding committees – SC)13), zvoleni na období 1997-2001 
čeští představitelé – do SC pro bibliografii Bohdana 
Stoklasová14), do SC pro výchovu a vzdělávání Stanislav 
Kalkus15) a do SC pro veřejné knihovny Jarmila Burgeto-
vá. Při volbách v roce 2001 se J. Burgetová znovu umís-
tila na další volební období (2001-2005) ve SC pro ve-
řejné knihovny, obdobně také B. Stoklasová. Ta byla 

zvolena na výroční konferenci IFLA v americkém Bos-
tonu v roce 2001 předsedkyní SC pro bibliografii.16)  

Od roku 1990 se v Praze konalo několik zasedání or-
gánů IFLA. V roce 1993 to bylo jednání kulatého stolu 
národních ústředí pro knihovnické služby (National 
Centres for Library Services - ROTNAC), v roce 1994 
zasedání stálé komise sekce knihoven ve společenských 
vědách (Social Science Libraries) a naposled v únoru 
2001 meziroční zasedání stálé komise sekce pro veřejné 
knihovny (SC for public libraries)17).  

SKIP se zúčastnil v roce 1994 společně s IFLA sa-
mostatným stánkem 4. mezinárodního knižního a kni-
hovnického veletrhu v roce 1994 v  Paláci kultury (dnes 
Kongresové centrum Praha). Vedení IFLA nám tehdy 
dodalo bezplatně své publikace a propagační materiály, 
SKIP dal zhotovit plastikovou tašku s logem SKIP a 
IFLA18). Na veletrhu byl přítomen zástupce IFLA pan 
Graham Cornish z Velké Británie (hlavní představitel 
programu UAP), který promluvil na doprovodném Ev-
ropském knihovnickém fóru.  

Prahu navštívili i další významní představitelé IFLA– 
v roce 1994 to byl tehdejší předseda kulatého stolu IFLA 
pro řízení knihovnických spolků (Round Table for Ma-
nagement of Library Associations) pan David R. Bender, 
výkonný ředitel amerického spolku “Special Library 
Association”  a v roce 1997  tehdejší generální sekretář 
IFLA pan Leo Voogt.19)   
  

_______________ 
 

 
Výroční konference IFLA se konaly v průběhu deva-

desátých let v mnoha městech na různých kontinentech – 
na místech mnohdy velice vzdálených, takže účast na 
nich byla pro reprezentanty SKIP z finančních důvodů 
prakticky vyloučena.  
 
Stockholm, Švédsko (1990) 
Viz článek v příloze čsp. Čtenář  “Knihovnictví a biblio-
grafie”, 1990, č. 5,  s. 92-95. 
  
Moskva, Ruská federace (1991) 
Viz  článek v časopise “i´91”, 1991, č.11, s. 328-329. 
 
New Delhi, Indie (1992) 
Konference se zúčastnili Karel Sosna (Parlamentní 
knihovna)  a Stanislav Kalkus. 
 
Barcelona, Španělsko (1993) 
Na výroční konferenci IFLA v roce 1992 v Barceloně se 
z České republiky zúčastnilo celkem šest účastníků: 
Jaroslav Císař (Ministerstvo kultury ČR), Vojtěch Balík 
(Národní knihovna v Praze), Jarmila Burgetová (SKIP), 
Jelena Hanková,  vedoucí  redaktorka časopisu “i´93”, 
Otakar Pinkas (Národní lékařská knihovna) a Karel Sos-
na. Řady českých delegátů rozšířil také Stanislav Kalkus 
– náš krajan z USA, v té době již působící na pražském 
Ústavu informačních studií a knihovnictví FF UK. J. 
Hanková přednesla ohlášený referát na zasedání kulatého 
stolu vydavatelů knihovnických časopisů, J. Burgetová 
informovala na jednání kulatého stolu knihovnických 
spolků o činnosti SKIP.  
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Havana, Kuba (1994) 
Konference se zúčastnil na vlastní náklady pouze S. 
Kalkus.  
 
Istanbul, Turecko (1995) 
Konference se zúčastnili J. Císař a Eva Sedláková (MK 
ČR), dále O. Pinkas a K. Sosna.  
   
Beijing, Čína (1996) 
Konference se zúčastnil pouze V. Balík.  
 
Příznivější situace nastala až v letech 1997 a 1998, kdy 
se výroční konference IFLA konaly v Evropě.  
 
V roce 1997 hostila konferenci IFLA dánská Kodaň.  

Českou republiku na kodaňské konferenci zastupova-
li V. Balík a B. Stoklasová z Národní knihovny ČR, 
Pavla Petrová, vedoucí oddělení knižní kultury MK ČR, 
K. Sosna, S. Kalkus a J. Burgetová.  

 
Ve zprávě o programu UBCIM (Universal Bibliogra-

phic Control and International MARC) doplněné promí-
táním různých přehledů se Česká republika umístila na 
prvním místě v počtu překladů mezinárodních standardů 
ISBD (International Standard Bibliographic Description) 
z angličtiny do národního jazyka. V sekci “Social 
Sciences Lib-raries” přednesl svůj příspěvek na téma 
“Economic institute library and CERGE library, a mer-
ger and modernization of two libraries in Prague” S. 
Kalkus. Text přednášky byl otištěn v “Bookletu” č. 220). 
K. Sosna vystoupil na zasedání sekce parlamentních 
knihoven s referátem na téma “Nový vývoj v knihovnic-
kých službách a technologiích: Modernizace informač-
ních služeb”. Text jeho přednášky byl otištěn v “Bookle-
tu” č. 1. 

 

 
 
 

V roce 1998 se konala konference IFLA v Nizozemsku v 
Amsterdamu.  
 

Konference se z České republiky zúčastnili: z Národ-
ní knihovny V. Balík, A. Knoll, B. Stoklasová a M. Ba-
líková, z Ministerstva kultury ČR P. Petrová a B. Kou-
bová, dále S. Kalkus, K. Sosna a za SKIP J. Burgetová. 

64. výroční konference měla standardní program i 
vysokou odbornou úroveň.  Zúčastnilo se jí  3345 kni-
hovníků z celého světa včetně 40 účastníků z rozvojo-
vých zemí; pobyt 25 nevidomých knihovníků uhradila 
nevládní organizace St. Andrew´s Cross. V průběhu 
srpnového týdne se uskutečnilo na 230 nejrůznějších 
zasedání, pracovalo zde 8 diskusních skupin. Vysoce 
oceněny byly přednášky hostů, mezi nimiž vynikl dr. 
Herman Liebaers, bývalý vysoký úředník a posléze před-
seda IFLA z let 1970-1974.  

Jeho přednáška měla název “IFLA před 30 lety: 
dramatická 34. výroční konference ve Frankfurtu 
nad Mohanem v roce 1968”. Připomněl v ní napjatou 
atmosféru této konference, jíž jsem se tehdy jako tajem-
nice přípravného výboru SKIP v československé delega-

ci zúčastnila. Ve středu ráno 21. srpna 1968 – v týdnu, 
kdy konference probíhala – k nám vstoupila vojska států 
Varšavské smlouvy, což zásadně ovlivnilo celý průběh 
konference. Herman Liebaers vzpomněl četná vzrušená 
jednání o situaci s předsedou čs. delegace, kterým byl 
Josef Vinárek, tehdejší ředitel Státní knihovny ČSR, i 
dlouze aplaudovanou volbu Rudolfa Málka za člena 
předsednictva (Board) – nejvyššího orgánu IFLA. Uvedl 
i to, že konference v Amsterdamu se účastní J. Burgeto-
vá jako jediná ze členů tehdejší čs. delegace.  

 
V roce 1999 se výroční konfe-
rence konala v  Thajsku – v 
Bangkoku a zúčastnili se jí čtyři 
delegáti z České republiky. Jed-
ním z nich byl K. Sosna, který 
nás seznámil v časopise Čtenář21) 
se svými doj-my. Potom násle-
dovalo několik konferencí, na 
nichž byla Česká republika  

zastoupena už přece jen početnější delegací.  
 
V roce 2000 byla uspořádá-
na výroční konference v 
Izraeli – v Jeruzalémě.  

Česká republika zde 
měla poměrně početné 
zastoupení. Kromě  kolegů 
z Národní knihovny (V. 
Balík, B. Stoklasová, M. 
Balíková) a J. Burgetové 
nechyběl K. Sosna22), S. 
Kalkus a P. Krbec. Připojili se nečekaně také kolegové z 
Brna z Ústavu výpočetní techniky Fakulty informatiky 
Masarykovy univerzity Miroslav Bartošek a Ivan Kope-
ček.  

Této  66. výroční konference IFLA se zúčastnilo přes 
1800 účastníků z 93 zemí, na souběžně probíhající vý-
stavě na ploše více než 850 m2 se prezentovalo 62 vysta-
vovatelů. Počet přednášek, workshopů a setkání u poste-
rů dosáhl počtu tří set. Každý účastník obdržel kromě 
množství dalších informačních materiálů poprvé  IFLA-
NET CD-ROM, nahrazující dřívější tištěné brožury 
(buklety) s nejdůležitějšími referáty, a ostatní obvyklé 
konferenční materiály (programy, soupis účastníků, 
soupis referátů, katalog vystavovatelů) a “Booklet 0” s 
návrhem revidovaných stanov a s výroční zprávou paní 
Christine Deschamp, prezidentky IFLA. Shodou okol-
ností byl v této tištěné brožurce, kterou dostali všichni 
účastníci, uveřejněn také příspěvek paní Tuuly Haavisto 
z Finska o výsledcích projektu CECUP k problematice 
autorských práv, v němž se velice pochvalně vyjadřuje o 
aktivitách SKIP a České republiky v této oblasti.  

V posledních letech bývají “silně obsazena” také tzv. 
posterová vystoupení neboli debaty se zájemci u nástěn-
ných sdělení (posterů) v určený den a čas. V Jeruzalémě 
tak prezentovali naši kolegové z Brna M. Bartošek a I. 
Kopeček své zkušenosti na téma “Knihovny a počítačové 
dialogové systémy”. B. Stoklasová společně s M. Balí-
kovou úspěšně vystoupily v programu komise pro bibli-
ografii s referátem na téma “Národní bibliografie malé 
země v mezinárodním kontextu”.  
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V roce 2001 se konala v ame-
rickém Bostonu 67. výroční 
konference, dosud největší 
v historii IFLA. Zúčastnilo se jí 
5330 účastníků  ze 150 zemí.  
 
http://ifla.inist.fr/IV/ifla67/index.htm 

 
 

Z České republiky – přes zeměpisnou vzdálenost kon-
ferenčního místa a vysokou finanční náročnost – se zú-
častnilo konference IFLA celkem osm zástupců: V. Balík, 
M. Balíková, B. Stoklasová, H. Hemola, P. Krbec, K. 
Sosna23) a J. Burgetová, na část konference zavítal rovněž 
S. Kalkus, který právě pobýval ve Spojených státech.  

Předsedkyně IFLA paní Christiane Deschamps 
z Francie (v roce 2003 ji vystřídá “President-Elect” paní 
Kay Raseroka z Botswany) ve svém úvodním projevu 
vzpomněla všech členů IFLA, kteří zemřeli od loňské 
jeruzalémské konference. Byl mezi nimi uveden také 
Rudolf Málek z České republiky, v sedmdesátých letech 
místopředseda IFLA24).  

Za zmínku stojí referát, který přednesla paní Maja 
Žumer z Národní a Univerzitní knihovny v Lublani na 
téma “Lincensing issues for Central and East European 
librarians”. Zabývala se v něm projektem CELIP, kterého 
se zúčastnil SKIP, samozřejmě také českými reáliemi a 
zkušenostmi. Českou republiku si vybrala jako kladný 
příklad. Údaje čerpala z článku Jindřicha Pilaře, otištěné-
ho v časopise “LIBER Quarterly”.25)    

Pro zasedání výboru pro veřejné knihovny (SCPL) 
jsem připravila stručnou zprávu o situaci v českém veřej-
ném knihovnictví se základními údaji o novém knihov-
ním zákoně26). Mezi 68 plakátovými prezentacemi zaujala 
“nástěnka” paní Tuuly Haavisto o evropském projektu 
CELIP (Central and Eastern European Licensing Infor-
mation Platform), která použila pro zpestření posteru 
barevné  fotografie z  pražské konference INFORUM a z 
workshopu CELIP, který byl doprovodnou akcí této kon-
ference a konal se 28. května 2001 v Národní knihovně 
ČR.27) Prostřednictvím zmíněných fotografií, na která nás 
zahraniční přátelé upozorňovali, se tak konference v 
Kongresovém centru v Bostonu zúčastnil i “kus či duch 
Prahy”.  

Ještě o  jedné akci bostonské konference bych se ráda 
zmínila. Na doprovodné výstavě firem, nakladatelství a 
knihoven se uskutečnil “křest” nové knihy, nazvané “In-
ternational Librarianship” (Mezinárodní knihovnictví). 
Jako autoři jsou na obálce knihy uvedeni: Frances Laver-
ne Caroll a John Frederick Harvey.28) Nejde však o dílo 
autorské, ale editorské – sborník příspěvků z celého světa. 
Mezi nimi najdeme i český příspěvek, který má název 
“The Parliamentary Library in Transition” a jehož auto-
rem je Karel Sosna. 

Loňská 68. výroční konference IFLA byla jubilejní. 
IFLA slavila 75 let od svého založení. Konference se 
proto konala symbolicky opět ve Velké Británii ve Skot-
sku, za místo jednání bylo vybráno druhé nejdůležitější (a 
co do počtu obyvatel největší) skotské město Glasgow, 
nikoli Edinburgh. Jubileu byla věnována pozornost ve 
třetím čísle IFLA Journal29), bylo vydáno několik jubilej-
ních drobných tisků, na konferenci zazněla k jubileu 
zajímavá přednáška předsedy IFLA z let 1969-1974 
Hermana Liebaerse, na jubileum se odvolávala většina 
přednášejících.30)  

 
Československý podíl na ustavení IFLA vhodně při-

pomněla vydáním letáku na paměť Zdeňka Václava 
Tobolky Parlamentní knihovna v Praze. Z. V. Tobolka 
nesporně patřil k “otcům zakladatelům”, zúčastnil se 
první konference konané v roce 1927 v Edinburghu. 
Leták s Tobolkovou fotografií a jeho konferenčním od-
znakem z roku 1927 byl v dostatečném počtu k dispozici 
účastníkům konference v Glasgow.  

Odlet na konferenci IFLA v pátek dne 16. srpna 2002 
byl poznamenán hektickou situací v Praze, která zažila v 
předchozích dnech záplavu způsobenou “tisíciletou vo-
dou”. Část plánované české delegace (V. Balík, M. Balí-
ková, M. Svoboda) vzhledem k tomu vůbec do Glasgow 
neodletěla, P. Krbec přiletěl s dvoudenním zpožděním. 
Ti, kteří přiletěli včas a zúčastnili se celé konference (B. 
Stoklasová31), A. Knoll, S. Kalkus, K. Sosna a J. Burge-
tová), nevynechali jedinou příležitost k získávání zpráv o 
tom, jak je doma, a také k informování kolegů z celého 
světa, kteří projevovali zájem a solidaritu.32)  

Zasedání Rady bylo tentokrát mimořádně slavnostní, 
poprvé na něm zazněla hymna IFLA. Předseda organi-
začního výboru a ředitel skotské Národní knihovny Ian 
McGowan oznámil, že se na konferenci přihlásilo přes 
3900 účastníků ze 117 zemí. Generální sekretář IFLA 
Ross Shimmon přednesl výroční zprávu, Derek Law 
zprávu o hospodaření. Zatímco finanční zpráva byla 
pozitivní, výroční zpráva obsahovala i některé negativní 
informace: Nepodařilo se např. získat prostředky na 
pokračování hlavních projektů “Core acitivities”, takže 
programy UDT, UNIMARC, UAP budou končit. Pro 
nedostatek financí skončí rovněž aktivity IFLA Commit-
tee FAIFE – Free Access to information and Freedom of 
Expression, protože je nová dánská vláda nehodlá pod-
porovat. Kladně je oceňována rozvíjející se spolupráce 
mezi IFLA a IPA (International Publishers Association); 
řídicí skupina (Steering Group), která se sešla na  konfe-
renci v Glasgow již po šesté, zde vydala Společné pro-
hlášení o svobodě vyjadřování (Joint Statement on 
Freedom of Expression)33). Na závěr jednání Rady byla 
schválena Deklarace o knihovnických informačních 
službách a intelektuální svobodě (The Glasgow De-
claration on Libraries, Information Services and 
Intellectual Freedom)34) a nová struktura členských 
příspěvků. Výkonná rada přijala (v průběhu konference 
Glasgow) při příležitosti 75. výročí založení IFLA Pro-
hlášení o knihovnách a udržitelném rozvoji (Statement 
on Libraries and Sustainable Development).35) 

Výbor pro veřejné knihovny (SCPL) pořádal na kon-
ferenci v Glasgow workshop k otázkám počítačové 
gramotnosti. Do celodenního programu, který moderova-
li dva členové výboru SCPL pan Borge Sondergard z 
Dánska a paní Florence Poncé z Francie, bylo zařazeno 
sedm vystoupení: dvou kolegyň z Velké Británie Janice 
Goldie a Lindsay Mason, Eliny Harju z finského města 
Tampere, Viktorie Courtois z Francie, Mary Sherman z 
USA, Jarmily Burgetové z České republiky (na téma 
“Central and Eastern Europe Struggling for Computer 
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Literacy – a Czech experience”)36), Clary Budnik z Chile 
a singapurské kolegyně Ngian Lek Choh. V  závěru 
workshopu bylo konstatováno, že využíváním moderních 
informačních technologií se mění funkce veřejných 
knihoven. Veřejné knihovny se začínají adaptovat na 
virtuální prostředí, všestranně využívají internet a jeho 
možnosti radikálně mění dosavadní metody a výsledky 
zejména referenčních služeb. “Dílna” dospěla k závěru, 
že je třeba nově definovat úlohu veřejných knihoven a 
rozvíjet specifické formy spolupráce knihoven ve virtu-
álním prostředí.  
 

69. výroční konfe-
rence IFLA v roce 
2003 se bude konat 
ve dnech 1.-9. srpna  
2003 v Berlíně37). 
Záštitu nad konfe-
rencí převzal prezi-
dent Spolkové re-
publiky Německo 
Johanes Rau. Pro 

blízkost místa se tak českým knihovníkům naskýtá jedi-
nečná a zcela výjimečná příležitost a možnost osobně se 
zúčastnit set-kání knihovníků z celého světa.  
  
Parlamentní knihovna uspořádá v této souvislosti 19. 
mezinárodní konferenci sekce parlamentních knihoven 
IFLA, která proběhne v Praze ve dnech 29.-31. července 
2003. Hlavním tématem budou “Parlamentní informační 
služby se zvláštním zřetelem k procesu implementace 
práva Evropské unie v kandidátských zemích”. Také 
zasedání výboru (SC) IFLA pro bibliografii se bude 
konat v roce 2003 v Praze. Můžeme předpokládat, že 
mnozí zámořští kolegové a kolegyně budou mít zájem 
spojit cestu do Berlína s návštěvou České republiky a 
jejích knihoven.  
 
 

________________ 
 
 

 
Česká republika získala aktivitami reprezentantů ná-

rodního člena, jímž je SKIP, a dvou institucionálních 
členů – Národní knihovny ČR a Parlamentní knihovny – 
za posledních deset let v rámci IFLA velice dobré posta-
vení a jméno. 

Rozšíření našich aktivit v rámci IFLA – kromě nedo-
statku aktivních, angličtiny znalých knihovníků – brání 
především omezené finanční možnosti. SKIP nese tíhu 
členského příspěvku jediného národního člena, na více 
nemá prostředky. Větší podpora ze strany státu (jde pře-
ce o mezinárodní reprezentaci České republiky) je proto 
stále nutná a velmi žádoucí. Rozvoji mezinárodní spolu-
práce a ještě lepší prezentace výsledků činnosti českých 
knihoven by prospělo i to, kdyby se další velké české 
knihovny staly institucionálními členy IFLA.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Poznámky: 
 
1)  Viz webové stránky IFLA http://www.ifla.org/.  

Další informace viz též: 
http://www.nkp.cz/o_knihovnach/IFLA.htm. 

2)  IFLA Headquarters, c/o Koninklijke Bibliotheek, 
Prins Willem-Alexanderhof 5, 2595 BE The Hague, 
Netherlands. 

3)  Československo, Francie, Itálie, Německo, Švéd-
sko,Velká Británie a USA.  

4)  Časopis čsl. knihovníků, 1926, č. 5, s. 174-188.  
5)  Zájemce odkazuji na Časopis čsl. knihovníků - pra-

videlné rubriky “Mezinárodní otázky knihovnické”.  
6) Seznam všech uspořádaných výročních konferencí 

uvádějí Adresáře IFLA vydávané každé dva roky. 
Nejnověji IFLA Directory 2002-2003, s. 373-376.  

7)  IFLA nemá na rozvoj klíčových programů dostatek 
finančních prostředků, a proto některé ukončí svou 
činnost, garanci za jiné převezmou instituce, zejmé-
na národní knihovny. Bližší informace najdou zá-
jemci na IFLANETu:  http://www.ifla.org/act-
serv.htm#core. 

8)  V roce 2002 vychází již 28. ročník IFLA Journal 
(ISSN 0340-0352). 

9)  V roce 2002 vyšel “IFLA Directory 2002-2003”.  
10) Aktuality SKIP. 20. sv. Služby veřejných knihoven. 

Směrnice IFLA/UNESCO pro rozvoj (2002). Cena 
100,- Kč + poštovné. 

11) Viz http://www.nkp.cz. 
12) Viz http://www.psp.cz/knih/. 
13) Stálé komise jsou odborné orgány sekcí, které pracu-

jí mezi výročními konferencemi, rozvíjejí a odpoví-
dají za aktivity dané sekce.  

14) PhDr. Bohdana Stoklasová je náměstkyní ředitele 
Národní knihovny ČR. 

15) Dr. Stanislav Kalkus přednáší na Ústavu informač-
ních studií a knihovnictví FF UK.  

16) Viz http://www.ifla.org/VII/s12/sb.htm. 
17)  Mid Term Meeting in Prague.  Viz  

http://www.ifla.org/VII/s8/news/00-24.pdf. 
18)  Plastiková taška SKIP – IFLA se k propagačním 

účelům využívá dodnes.  
19)  O svých dojmech z návštěvy se pochvalně vyjádřil v 

časopise “IFLA Journal” (1997, č. 2, s. 148). 
20)  V tzv. bukletech byly do  r. 2000 publikovány refe-

ráty a přednášky připravené pro příslušnou výroční 
konferenci. Booklety , které obvykle mívaly šest až 
sedm řad, dostal každý registrovaný účastník konfe-
rence. V posledních letech byly plně nahrazeny CD-
ROMy a webovými stránkami IFLA.   

21) Sosna, K. IFLA 1999 v Bangkoku českýma očima. 
Čtenář, 1999, roč. 51,  č. 12, s. 359.  

22) Sosna, K. Český knihovník u Mrtvého moře – Svě-
tový kongres IFLA 2000. Čtenář, 2000, roč. 52, č. 
11, s. 311.  

23) Bohdana Stoklasová, Karel Sosna, Jarmila Burgeto-
vá. Ohlédnutí za letošní konferencí IFLA. Ikaros, ří-
jen 2001. 

24) Burgetová, Jarmila. In memoriam: Dr. Rudolf Má-
lek. IFLA Journal, 2001, roč. 27, č. 3, s.196-197. 

25)  Pilař, Jindřich. The Situation in the Sphere of Con-
sortia and Licensing of Information Sources in the 
Czech Republic. LIBER Quarterly. 2001, roč. 11,  
č.1, s. 42-52.  

26)  Czech Republic: Country Report for IFLA Annual 
Conference, Boston – August 2001. 
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27) Bližší informace o workshopu CELIP viz 
www.inforum.cz. 

28)  Knihu vydalo americké nakladatelství Scarecrow 
Press, Inc. 

29)  http://www.ifla.org/V/iflaj/cont2803.pdf 
30)  Zájemce o historii IFLA odkazuji na webové stránky 

připravené k jubileu: 
http://www.ifla.org/III/75ifla/75index.htm 

31)  Fotografie z jednání sekce pro bibliografii, které 
předsedá  B. Stoklasová, najdete na webu IFLA  

 http://jib-info.cuni.cz/foto/ifla2002/index/index.htm. 
32) Výzvu “Prosím, pomozte českým knihovnám”, jsem 

předala sekretariátu IFLA, jako rozmnoženinu jsme 
ji šířili mezi účastníky konference.Byla zveřejněna 
na webu IFLA 
http://www.ifla.org/III/misc/clementinum.html. 

33) Viz: http://www.ifla.org/V/press/ifla-ipaf.htm. 
34) Viz: 

http://www.ifla.org/faife/policy/iflastat/gldeclar-
e.html. 

35) Viz: http://www.ifla.org/III/eb/sust-dev02.html. 
36) Prezentace viz:  

http://www.ifla.org/IV/ifla68/papers/164-154e.pdf. 
37) Podrobné informace najdou zájemci na webu IFLA  

nebo na  http://www.ifla-deutschland.de/. 
 
Statě a články: 
 
(Pozn.: Autorka uvádí pouze vlastní články obsahující 
její názory, výsledky a zkušenosti z činnosti IFLA a 
cestovní zprávy, referující o její účasti na konferencích 
IFLA) 
 
Mezinárodní federace knihovnických spolků (IFLA) a 
Československo.  
Knihovnictví a bibliografie, příl. čsp. Čtenář, 1990, roč. 
52, č. 5, s. 89-90. 
 
Světové knihovnické fórum 56. konference IFLA ve 
Stockholmu 18.-24. srpna 1990.  
Knihovnictví a bibliografie, příloha čsp. Čtenář, 1990, 
roč. 50, č. 5, s. 92-95.  
 
Konference IFLA v Moskvě.  
i´ 91, 1991, roč. 33, č. 11, s. 328-329. 
 
Barcelona - IFLA 1993.  
i ’94, 1994, roč.36, č. 1, s. 24-25. 
 
Výroční konference IFLA.  
Informace,  1997, č. 3-4, s. 14-18.  
 
Výroční konference IFLA v Kodani 31. 8.-5. 9. 1997.  
Bulletin SKIP, 1997, roč. 6, č. 3-4, s. 2-6.  
 
Výroční konference IFLA v Amsterdamu.  
Čtenář, 1998, roč. 50, č. 12, s. 351-352.  
 
Výroční konference IFLA v Amsterdamu.  
Informace, 1998, č. 2, s. 12-14.  
 
Sekce veřejných knihoven IFLA.  
Čtenář, 1998, roč. 50, č. 2, s. 40-41.  
 
67. výroční konference IFLA.   
Čtenář, 2001, roč. 53, č. 12, s. 342-345.  
 

Letošní výroční konference IFLA se konala v Jeruza-
lémě.  
Bulletin SKIP, 2000, roč. 9, č. 3-4, s. 8-10.   
 
O 66. výroční konferenci IFLA, konané ve dnech 13.-18. 
srpna 2000 v Jeruzalémě.  
Informace, 2000, č. 2-3, s. 15-18. 
 
67th Council and General Conference Internationla Fe-
deration of Library Associations and Institutions.  
Bulletin SKIP, 2001, roč.10, č. 3, s. 8. 
 
67. výroční konference IFLA (International Federation of 
Library Associations and Institutions).  
Informační bulletin Národní knihovny ČR, 2001, č. 12, s. 3. 
 
Meziroční zasedání stálé komise IFLA pro veřejné 
knihovny.  
Bulletin SKIP, 2001, roč. 10, č. 1, s. 31. 
 
Standing Committee IFLA for Public Libraries zasedá v 
Praze...  
Informační bulletin Národní knihovny ČR, 2001, č. 3, s. 
8. 
 
Konference IFLA 2002 v Glasgow  – jubilejní. 
Bulletin SKIP, 2002, roč. 11,  č. 4. 
 
Cestovní zprávy:  
 
Barcelona - IFLA 1993. Cestovní zpráva. 4 s.  
 
Zpráva o účasti na 63. výroční konferenci IFLA – Ko-
daň, srpen 1997.  Praha, SKIP říjen 1997. 14 s.  
 
Zpráva o účasti na 64. výroční konferenci IFLA – 
Amsterdam, srpen 1998. Praha, SKIP říjen 1998.  5 s.  
 
Zpráva o účasti na 66. výroční konferenci IFLA – Je-
ruzalém, srpen 2000. Praha, SKIP říjen 2000. 4 s.  
 
Zpráva o účasti na 67. výroční konferenci IFLA – Bos-
ton, srpen 2001. Praha, SKIP září 2001. 16 s.  
 
Zpráva o účasti na 68. výroční konferenci IFLA – Glas-
gow, srpen 2002. Praha, SKIP říjen 2002. 7 s.  
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Masarykovy děti byl název článku, který se objevil na počátku letošního roku 

v MAGAZÍNU MF DNES. Byly tak nazvány osobnosti silného ročníku 1931, které 

prožily neobyčejné životy (Jiřina Bohdalová, Jiřina Jirásková, Ája Vrzáňová, 

Hana Hegerová, Josef Masopust, František Janouch, Jiří Suchý, Jiří Stránský). 

Bylo by samozřejmě neskromné se k nim řadit, ale je příjemné se k nim aspoň 

takto virtuálně hlásit… A svým způsobem dokonce i právem! Masaryk totiž byl 

u nás velice ctěn a obdivován. 

 

Narodila jsem se 3. července 1931 v Sušici na Šumavě v rodině gymnaziálního 

profesora Bohumila Macáka. Nejen otec, ale oba moji dědečkové byli kantoři. 

V mé generaci už tato tradice žel končí; já jsem knihovnice a bratr Svatobor 

hudebník. Nicméně se ke svým předkům hrdě hlásím. Na žádost radnice 

v Pavlíkově u Rakovníka, kde můj dědeček František Macák působil po celý 

život jako řídící učitel na místní obecné škole, jsem se nedávno vrátila k jeho 

odkazu. Patřil v obci k významným osobnostem, což dokumentuje obecní 

kronika dostupná dnes dokonce elektronicky. V místním zpravodaji jsem 

dědečkovi věnovala vzpomínku.1  

 

Druhý dědeček, otec mé matky Leopold Fetter, zas patřil k zakladatelům 

Průmyslové školy pokračovací, později Masarykovy školy práce v Sušici na 

Šumavě.  

 

V Sušici jsem prožila rané dětství, zde se narodil o 4 roky po mně i můj bratr 

Svatobor. Již v roce 1936 jsme se přestěhovali do Berouna, kde jsem po úspěšné 

přijímací zkoušce (za protektorátu Čechy a Morava směla gymnázia přijímat na 

studia jen mizivé procento děvčat) jsem v roce 1942 nastoupila do primy na 

berounském gymnáziu, kde otec učil přírodopis a zeměpis. Jednou se stalo, že 

učil i naši třídu; v takovém případě jsem musela dělat ústní zkoušky u jiného 

určeného profesora. Od kvarty jsem studovala na gymnáziu v Karlových Varech, 

kam byl otec přeložen a pověřen obnovením českého gymnázia. V roce 1948 po 

„Vítězném Únoru“, když odmítl vstoupit do KSČ, byl zbaven místa ředitele 

gymnázia, převelen jako učitel nejprve do Mariánských Lázní a poté do Kralup 

nad Vltavou. Tam se za otcem v roce 1949 přestěhovala také rodina; v roce 1950 

jsem maturovala na tamním gymnáziu. Studovala jsem tedy na třech 

                                                           
1 Pavlíkovská radnice, č. 1/2008, str. 5-6. 
  http://www.pavlikov.cz/e_download.php?file=data/editor/64cs_5.pdf&original=Radnice_2008_1.pdf 
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gymnáziích, ta se měnila v závislosti na tom, kam byl otec ministerstvem školství 

právě přeložen.  

 

Po maturitě jsem se marně pokoušela o přijetí na vysokou školu; ačkoli jsem 

měla maturitní vysvědčení s vyznamenáním, rozhodující byl tehdy kádrový 

posudek místní organizace ČSM, v němž jsem byla označena za buržoazní 

element; otcovo „provinění“ z Února 1948 nebylo zapomenuto. Koncem roku 

1950 se mi podařilo získat na přímluvu „výjimečné“ povolení (doslovně tak to 

bylo napsáno v dopise ministerstva školství) dvouletého studia knihovnictví na 

Filozofické fakultě Univerzity Karlovy (1950–1952). Po povýšení oboru na řádné 

pětileté studium jsem zbývající tři roky studia absolvovala dálkově, titul 

„doktora filozofie“ jsem obhájila v roce 1967. 

 

Po kratičkém působení v knihovně Kulturní informační služby v Praze jsem byla 

v roce 1952 vybrána do knihovnického oddělení ministerstva kultury. Koncem 

roku 1953 jsem odešla s manželem na Slovensko, kde jsem pracovala jako 

vedoucí metodického oddělení Krajské lidové knihovny v Prešově. Zde se v roce 

1954 narodil náš syn Ivo.  

 

Z profesního hlediska na dva roky této skutečné knihovnické praxe v terénu, 

byť to bylo na druhém konci republiky – pod vedením významného slovenského 

knihovníka PhDr. Jozefa Repčáka2 – velice ráda vzpomínám. Vydávali jsme 

metodický zpravodaj „Radca ludového knihovníka“, jezdili na návštěvy do 

okresních knihoven, organizovali porady a školení, pořádali besedy 

a přednášky; začala jsem odborně publikovat. 

 

Po návratu do Prahy v roce 1957 započalo mé působení v Ústředním vědecko-

metodickém kabinetu knihovnictví (ÚVMKK), vedeným PhDr. Kamila Grohem. 

V ÚVMKK jsem měla na starosti problematiku doplňování fondů a ve funkci 

ústředního metodika mi byl přidělen Liberecký kraj. Problematika doplňování 

fondů byla tématem mé diplomové práce, při rigorózním řízení uznané i za 

práci disertační; stala se rovněž v upravené a zkrácené formě náplní tištěné 

příručky, kterou vydalo v roce 1962 nakladatelství Orbis.  

 

Počátkem roku 1968 jsem byla jmenována vedoucí Ústředí mezinárodní výměny 

publikací Státní knihovny ČSR. V této funkci jsem prožila „Pražské jaro“, kdy 

jsme všichni začali svobodně dýchat a očekávali jsme budoucnost s velkou 

dychtivostí. Pro mne to znamenalo, že jsem veškerý volný čas věnovala 

přípravám na ustavení knihovnického spolku, kterým se koncem roku 1968 stal 

Svaz knihovníků a informačních pracovníků. Žel bylo to jen nakrátko! V září 

                                                           
2 http://www.symposionbooks.com/user.php?module=authors&action=detail&author=259 
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1970 jsem byla ze Státní knihovny vypovězena, protože dle tehdejší 

terminologie „jsem narušila socialistický společenský řád“. Hlavním 

„proviněním“ bylo moje angažmá ve funkci ústřední tajemnice v nově 

ustaveném Svazu knihovníků a informačních pracovníků, který byl po necelých 

dvou letech existence v srpnu 1970 na žádost ministerstva kultury z politických 

důvodů ministerstvem vnitra rozpuštěn.  

 

Na období let 1970 – 1975 pochopitelně nerada vzpomínám. Největším 

úspěchem v té době bylo, když mne přijali jako tzv. brigádnici do knihovny 

Institutu řízení v Praze na zařazování katalogizačních lístků do katalogu. Teprve 

po dvou letech, kdy jsem byla bez práce, se mi podařilo na přímluvu získat 

místo v malé odborné knihovně Psychologického ústavu ČSAV v Praze, jejíž 

ředitel byl tak „ dobře zapsán“, že si mohl dovolit zaměstnat osobu s kádrovým 

hendikepem. Samozřejmě zároveň pro mne platil – v podstatě až do smrti 

soudruha Jaroslava Lipovského v roce 1981 – zákaz publikovat a zúčastnit se 

profesního života.  

 

Na počátku roku 1976 jsem přešla v rámci Akademie věd do Základní knihovny – 

Ústředí vědeckých informací ČSAV (ZK-ÚVI), dnes Knihovny Akademie věd ČR, 

kde působím na malý úvazek dodnes. Nejprve jsem zde pracovala jako řadová 

pracovnice metodického oddělení, později vedoucí tohoto oddělení; dnes jsem 

v KNAV činná jako poradkyně v odboru po výzkum a vývoj, působím jako 

tajemnice Rady KNAV a Komise AV ČR pro vědecké informace.  

 

Mou snahou bylo povznést úroveň knihoven ústavů Akademie, a to zejména po 

roce 1980, kdy jsem byla jmenována do funkce vedoucí metodického oddělení. 

Stejně bylo motivováno moje angažmá ve funkci tajemnice komise AV ČR pro 

vědecké informace, kterou jsem za vedení komise doc. Heroldem vykonávala 

několik let. Téměř 20 let jsem redigovala zpravodaj pro knihovny a střediska 

vědeckých informací ČSAV „INFORMACE“, od roku 1997 je dostupný také 

elektronicky.3 Také (ale nejen) s tímto odborným angažmá souvisí moje 

autorství stovek odborných statí a článků, studií a metodických materiálů, četná 

přednášková a výuková činnost. 

 

Po roce 1990, kdy se znovu ustavil Svaz knihovníků a informačních pracovníků 

ČR, jsem věnovala jako jeho předsedkyně (do r. 1998) a později čestná 

předsedkyně spolkové činnosti značnou část svého volného času.  

 

                                                           
33 http://www.lib.cas.cz/informace/informace_97-2.htm 
     http://www.lib.cas.cz/file_download/234/Informace_4_2010.pdf 
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Je samozřejmé, že moje životní peripetie a možnosti silně ovlivnily mou 

publikační činnost. Proto tento soupis v podstatě kopíruje můj života běh.  

 

Po roce 1990 jsem dělila své zájmy na aktivity od roku 1993 jednak v nové 

konstelaci v Knihovně Akademie věd, jednak v aktivitách Svazu knihovníků 

a informačních pracovníků. Prohloubil se můj zájem o rozvoj mezinárodní 

spolupráce, což dokládají nejen četné články, ale také zprávy ze zahraničních 

cest, důsledně zpracovávané a publikované. Pochopitelně se rozšířil můj zájem 

o spolupráci s příbuznými knihovnickými spolky a také s mezinárodní 

knihovnickou organizací IFLA, jejíž činnost jsem poznala již v letech 1968 

a 1969. Ve stálém výboru pro veřejné knihovny jsem působila 8 let. Odtud byl 

jen krůček k systematické podpoře účasti na mezinárodních projektech zejména 

evropských (CECUP, CELIP, (DECIDoc, CERTIDoc), ke snaze držet krok se 

zahraničím (tvorba etických kodexů apod.) Většina těchto aktivit měla i své 

publikační výstupy. V jejich rámci vzniklo několik oceňovaných publikací, které 

jsem redigovala a které vydával SKIP: 

 

Průvodce znalostmi a dovednostmi evropských odborných pracovníků v oboru 

knihovnických a informačních služeb (1999) – 

http://skip.nkp.cz/KeStazeni/smernice.pdf 

 

 

Jak se vyhnout právním léčkám? Licencování digitálních zdrojů , 1. vydání (2000) 

– http://www.nkp.cz/o_knihovnach/AutZak/PravniLecky.rtf; 2. vydání (2001) – 

http://skip.nkp.cz/KeStazeni/Pravni.pdf 

 

Služby veřejných knihoven. Směrnice IFLA/UNESCO pro rozvoj (2002). Cena 100 

Kč + poštovné – http://skip.nkp.cz/KeStazeni/ifla.pdf 

 

Evropský průvodce kompetencemi v oboru knihovnických a informačních služeb 

(2006) – http://skip.nkp.cz/KeStazeni/Pruvodce_kompetencemi2007.pdf 

 

Značnou pozornost jsem rovněž věnovala propagaci dobrých výsledků českých 

knihoven, ať už účastí na přípravě publikací MK ČR „ The Librarianship in the 

Czech Republic“ nebo vlastními články – především ve francouzských, 

rakouských, německých, italských a jiných knihovnických časopisech.  

 

Jestliže jsem na počátku zmínila své kantorské předky, musím na závěr uvést 

pár slov o svých potomcích. Ač mám jen jediného syna, mohu se pyšnit čtyřmi 

vnoučaty a dvěma pravnoučaty.  
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Syn Ing. Ivo Burget vystudoval Elektrotechnickou fakulty ČVUT. Po maturitě si 

nemohl vybrat obor, který chtěl studovat na Univerzitě Karlově; s protekcí se 

dostal na ČVUT. Také jeho poznamenalo postavení a politické názory rodičů. 

Oba byli obětmi „normalizace“ sedmdesátých let minulého století; režim se za 

nesouhlas rodičů s politickými poměry mstil i na dětech. Nebylo divu, že po 

změnách v roce 1989, ač měl za sebou již úspěchy v tehdejším Výpočetním 

a informačním centru ČVUT, se pustil do podnikání. Z prvního manželství má 

dceru Evu (nar. 1977), z druhého pak další tři děti – Tomáše (*2000), Terezu 

(*2002) a Lukáše (*2005).  

 

Moje první vnučka Eva vystudovala s úspěchem dvě vysoké školy (Filozofickou 

a Právnickou fakultu UK), vdala se a pobývá i s rodinou v zahraničí jako 

pracovnice Organizace pro spolupráci a bezpečnost v Evropě; t. č. je na druhé 

mateřské dovolené; má dvě děti – Vavřince (*2008) a Magdalenu (*2011).  
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